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TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
A LA GEOLOGIE ET A LA PEDOLOGIE

Theme 1 : Les ressources minieres

Théme 2 : La gestion des sols
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Theme1: .
LES RESSOURCES MINIERES

Lecon

LA MISE EN PLACE
DES GISEMENTS MINIERS
EN COTE D'IVOIRE

Habkiletes ot Contenus

* Localiser les principaux gisements miniers de 1a Cate d’Ivoire.

* Identifier les principales roches encaissantes, =

Expliquer le mécanisme de formation des giscments auriféres.

* Annoter le schéma de synthése des différents types de gisements d’or,
- Deduire les notions de roche encaissante et de minerai.

Les ressources miniéres de la Cote d'Iveirc sont varices. 1| s'agit entre autres de

Vor, du diamant, du fer, du nickel, du cuivre...

On trouve ces ressources dans diverses régions de la Cote d’Ivoire, du Sud au Nord et de I'Est
@ I'Ouest en passant par le Centre. Toutefois, des régions sont caractérisées par la présence de
certains minerais tels que le diamant & Tortya, I'or & 1'Est, au Sud-Est, au Centre at dans certaines
régions du Nord et de 1'Quest. .,

Chague minéral se trouye dans une roche donnée qui est la roche encaissante, Les principales
roches encaissantes sont : les roches magmatiques et sédimentaires pour I'or, le diamant et les
roches métamorphiques pour le fer...

Il existc plusieurs types de gisemnents miniers ; .

* les gisements primaires ou hydrothermaux formeés par concentration des minéraux dans les
roches magmatiques au cours de leur formation ou dans les failles

* les gisements secondaires résiduels formés sur place, par I'altération des roches magmaliques
riches en minéraux :

* les gisements secondaires alluvionnaires formés par iransport el dépot de produits d’altération
riches en minéraux.

Je m'exerce

Exercice 1

Les villes suivantes sont des villes ivoiriennes

I'-Man ; 2 - Odienné ; 3 - Abengourou ; 4 - Jacqueville : 5 - Aboisso : 6- Toumodi ; 7 - Grand
Bassam ; 8 - Danang ; 9 - Bouaflé.

Reléve les villes o sont localisés des gisements auriféres.

-8 -



Exercice 2

Panmi les roclies encaissanies ci-dessous propesées. coche celles qui peuvent contenir un giscment aun ere.

1)Roches magmatiques _|

2) Roches metamorphiques i_J
i
-

3} Roches sédimenlaires.

Exercice 3

Les expressions ci-dessous, déerivent dans le désordre, les étapes de la formation d'un gisemenl
secondaire alluvionnaire,

1) Dépbt de Ior avec les produits de I'altération.
2) Altération d'une roche riche en or.
3) Transpori de I’or avec les produits de I"aliération.

Range ces étapes dans 1'ordre chronologique de Iz formation d’un gisemenl alluviconnaire.

Exercice 4

Les affirmations du tableau ci-dessous concernent la mise en place des gisements mimers.

Les gisements primaires sont issus du processus hydrothermal.

Les gisements primaires sont issus de I"altération.

Les giscments secondaires proviennent tous de I"altération de roches préexistantes.

Les gisements alluvionnaires sont ceux issus de 1'altération des roches préexislantes.

Ecris VRAIL ou FAUX devant chaque affirmation,

Exercice B -

Le texte ci-dessous se rapporic 4 la formation de deux types de pisements d'or

€S cvoooeee e vvreassssene.... Auri Féres sont en général 4 pangue quantzense el sont liés 4 des mas-
SIS dE .ovoovvivieeriiiveseiieess e oo pluloniques (granites et granitoides).
Les processus naturels quic...........ceooverivioeornnn 70r font inlervenir des fuides ou |'or est

.......... &n solution puis déposé sous 1'action des vanialions physico-chimiques
cl parfois d’apents biologiques (bactenes).
Ces LISCMENIS .. ovvooiieiivinnrsionerrniaieon oo, @8SeNLicllement de nature hydrothermale, sont 4
distinguer de ceux résultantde 1 .....ooo e 00 dos dépots alluviaux des particules

cievrr... TOnMEs précédemument et qui sONtdes ...

Compléte le texle avec les mots et groupes de mols suivanls : d’or transporté ; gisements
secondaires ; primaires ; filons ; concenirent ; roches magmatiques ; sédimentation.



Exercice 1

Pendant les révisions de fin d'année, un éléve de ta classe, en quéte d’informations sur les minerais,
découvte dans un manuel de géologie, les informations ci-dessous en relation avee le document suivant
présentant des gisements miniers

« Le nickel est un métal employé non seulemeni dans la fabricalion d’aciers $péciaux mais aussi dans
la constitution d'alliages résistants 3 de trés hautes températures. En Nouvelle Calédonie, deux types
de minerais sont exploiiés :

- la gamniérite de couleur verte caractérislique, présente dans les fissures formant des filons :

- la saprolite, roche meuble de couleur ocre, présentant une faible teneur en nicke!.

Ces minerais sont associés aux massifs de péridetite qui sont des roches magmaiiques. En ce qui
concerne la saprolite, Ja concentration de nickel s'est faile au cours de la dégradation de la roche mére ».

j;m roche magmaligue
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Bacnment
Tu te jons a lui pour exploiter ensemble, ces informalions et le document.,

1) Identifie sur le document, les gisements de saproliie et de garniérite, en utilisant les chiffres,



4y Dédujs la notion de minerais.

................................................................................

..................................................................................

Exercice 2

Une éude topographique associée 4 des prospections miniéres réalisée dans une région aurifére, a permis
de réaliser le schéma ci-dessous de la structure géologique d'une zone suspectee riche en or. Des éléves
de (a classe découvrent dans un manuel cette structure présentant trois gisements d'ornotés 1, 2 et 3 surle

schéma.
Riviére
"

2

s

H-i-'."n.‘h-l-.-. -l-‘tﬂ-. -F'.i.++

.

)

IIRa:n:*,hr::s sédimentaires

J Pluton granitique

Ne comprenant pas la mise en place de ces gisements d’or, ils te sollicitent.

1) Nomme les gisements 1, 2 et 3 représentés sur le schéma.

3} Explique la mise en place du gisement 3.
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Exercice 3

A la fin de la lecon sur les ressources miniéres, le professeur des SVT met & votre disposition le
document ci-dessous qui présente diverses formations géologiques renfermant des pisements
auriléres. Chaque groupe de travail devra exploiter le document pour approfond:r ses connaissances
sur la mise en place des gisements miniers.

Les membres de ton groupe ayant des difficultés de compréhension, te sollicitent pour conduire cetee
aclivité,

1) Nomme les formations géologiques A, B et C.

2) Indique le nom du gisement afférent & chacune de ces formations géologigues.

3) Explique la [ormation de ces gisements.

Exercice 4

Lors d’une visile dans une station de prospection géologique, lon groupe de travail, charge de
Présenter un exposé, regoit du responsable de cetle structure, le document ci-dessous, élaboré 4 partir
des résultats de prospections réalisées sur un massif granitique. Les gisements A, B et C découverts
sonl des gisemenrs auriféres.

arcéne
bloc

rnviére




Tu es désigné () par ton groupe de travail pour faire le compte rendu de la sortie d’étude.
1) 1dentifie les gisernents, A, B et C.

J'approfondis

Exercice 1

Au cours de 1a legon sur les ressources miniéres, le document ci-dessous, élaboré 4 partir des informations
recucillies lors de prospections miniéres réalisées en Cote d’'Ivoire, est mis 4 votre disposition. Le
professeur vous demnande d’expliquer la formation des différents gisements aurifres.

Certains éléves éprouvent des difficultés 4 exploiter le document. Tu décides de les aider,
1) Annote le document en ufilisant les lettres,
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=) Exphque l-formation des gisements C et D.

Exerclce 2

Pendant la préparation de |’examen du baccalauréat, tu découvres avec tes camarades, dans un manue]
de géologie, le document ci-dessous représentant un gisement de coitan.

sédiments sableux et limoneux

gisement de coltan

oc N

Tes camarades te demandent de les pider & exploiter le document.
1) Nomme ce gisement.

.........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
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2) Explique-leur la mise en place du gisement de coltan, en t"appuyant sur les informations contenues
dans le document.
.................. 009999000 59990000500 00000557 00005005 Caaa- I B00 e o b o osos - 000000 09050 0 c00 0hSD 00/ &b 6o 6 o= 10 q 0 |
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Lecon 2

L'EXPLOITATION DES
GISEMENTS MINIERS EN
COTE D'IVOIRE

Hahiletes et Contenus

« [dentifier quelques méthodes de prospection mimigre et les différentes méthodes d’exploilation miniére,
= Degager l'impacl de I'exploitation mmiére sur I'environmement et la qualité de la vic.

Je me rappelle

La recherche des minerais ou prospection miniere ulilise les méthodes directes que sont la prospection
alluvionnaire et la prospcction géochimique el les méthodes indecies que sont les méthodes
radiometrique, ¢lectrique el magnétique, utilisées surtoul pour les gisements magmatiques.

La methode utilisée pour |'exploitation miniére dépend de la profondeur & laguelle se localise le minerai.
L’exploilalion & ciel ouvert esl ulilisée pour les piscmenis sitiés 4 faible profondeur (entre 0 et
100m} er ["explolalion soulerraine ou on ulilise des galeries creusées 4 panir de la surface pour
atteindre [es minerais localisés au-dela de 100 m de profondeur.

La technique de la « batée » est & la fos une techmique de prospectlion et d’exploitation.
L’exploitation miniére a des impacis positifs, par les richesses qu’elle apporte au pays mais a aussi
des impacls népatifs par la dégradavion de 'environnemeni qu'elle provoque.

Je m’exerce .

Exercice 1

Le tableau ci-dessous présente des technigues et des méthodes de prospeclion.

La prospection alluviennaire s
La prospeclion radiomérrique o . Méthodes direcies
La praspection élecirique °

: . o Méthodes indirectes
La prospection geochimique °

La prospeetlion magnétique °

Relie chague lechnique de prospection a la méthode qui convient.
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Exercice 2

Les affirmations ci-dessaus se rapportent a 1’exploitation miniére,

1) L’exploitation & ciel ouvert consiste & metire 4 nu la zone minérahsée.

2) L'exploitation souterraine est ulilisée lorsque le gisement est 4 moins de 100 m de profondeur.
B) Lors de 'exploitation 4 ciel ouvert, le taux de découverture influence le prix de revienl du minerai.
4) L’exploitation & ciel cuvert se fait au moyen de paleries.

Reléve les affimations justes, en utilisant les chafTres,

Exercice 3
Le texte ci-dessous comportan! des lacunes, se rapporie 4 12 prospection miniére et a la méthode directe.
La prospeciion minitre peut se faire par la recherche directe du métal précieux ; <’est

e T . Cettze méthode utilise la pmospection ....... 10 TR e e 2l qui
recherche les mmé:raux dans les cowrs d'ean grice 4 la lechnique de la .. A T
Cette méthode utilise aussi la pmspmhon e . qui camprend trois pha:.cs
a::mnologlquas 3 |- STRUR R ge]'échanhllun la... ORI . -
T'é&chantillon et... del'échn.nhllun

Coampléte le texte avec les mots etgmupes& mots suivants : préparation ; géochimique ; alhsvionnaire ;
prélevement ; méthode directe § batée ; I'analyse.

Exercice 4

L’ exploitation de I’or a des impacts sur I"environnement et 1"Homme. Quelques-uns de ces impacts
sont ci-dessous cilés - eréation d’emploi ; effet de serre ; pollution des eaux ; entrée de devises
dans bes caisses de I'Etat; émission de paz toxigues ; améHoration de la qualité de vie ; déforestation ;
dégradation des sols ; destruction de la couche d’ozene.

Range ces impacts dans le tableau ci-dessous.

" IMPACTSPOSITIFS | | IMPACTSNEGATIFS =

Exercice B

e tmbleau suivant présente des activilés réalisées au cours de la prospection géochimique et les trois
étapes de cette technique de prospection.
S e
Concassage
Priss en alluvion
Séchage
Attaque 2 ["eau chlorée
Echantillon de roche saine
Ixrsage 4 la rhodamine
Temisage
Relie chaque activité 4 1’étape au cours de laquelle elle est menée.
A7 -

» Prélévement de I’échantillon
« Préparation de 1'échantillon

« Amnalyse de 1'échantillon




Exercice 6
Le

La découverte des gisements miniers se fait Brice a la...................._. .
des méthodes. ...
nivicres ou des fleuves, cette recherche se [ait par la prospection
une technique appelée la ... ...
exploités..............

on utilise des

I"exploitation

lexte ci-dessous se rapportant 4 la prospection et & I'exploilation miniéres, comporte des lacunes.

oo QUi se fait par

ou des méthpdes s - Dxans le lit des

veeeen @i utilize
- . Les gisements ainsi découverts peuvent éire
~oeen- lorsqu'ils sont 2 faible profondeur. Au-dela de L00m de profondeur,

creusées depuis ia surface pour exploiter le gisement. Tl s’agit de

Compléte lc texle avec les mots cl groupes de mols qui conviennen.

Exercice 7

Le teate ei-dessous se rapporte a Pexploiiation minidre.

La méthode wiliséepour......................
mélal préciewx., Aingi, ...
fentre O et |00m).
de la surface, est wrilisée dans le cas des mincrais loealisé & ..., ...
speciale, la technique de 12 « batée » esy utiliséc 4 la fojs POUR [2 5. s o issoiitesansas

L'cxploitation minidre apporte 1a

S

Complte l¢ texle avec les mots el Zroupe de mots suivants : profondeur
|'environnement ; prospection ; Uexploitation minidre ;

dépenddela......................... ... & laquelle se localise Jo
woane €81 Ulilisee pour les gisementssituésa ..
L'exploilation souterraine qui fail intervenir des ...4 partir
Une technique
et I'exploitation.

enns o Cependant, elle a des conséquences négatives

veseevann qu'clle dégrade.

; plus de 100m de profondeur;
galeries creusées ; exploitation A ciel onveri 4

Tichesse an pays ; i faible profondeur.

Exercice 1

Apres ton suceés au baccalauréat série D, tu te rends dans t4 région natale,
chef du village, tu apprends que des gisements

Lors d'une réunion chez le
d’or seront exploités incessamment non loin du village

sur deux sites ci-dessous décris.
Le site A est un bassin sédimentaire, le long de la riviére & 200m du village. Le document ci-dessous

que detiennent les villageois est le résultat d°
vieux massif de roche magmatique,

plusieurs dizaines

une prospection effectuée sur le site B localisé dans un
en partie altérée jusqu'a 70 m de profondeur et encore intact sur
de métres.

\Profordeut ™l o [ 10 [20 3040 [50 (607080 [90 ] 100 110 [ 120 130 ] 140 160 |
i I._*MJ 1) | . _

Téneur en'oren | 3.5 3.9 3.8 3.5'3.3]3.3|2.5 2 (050, {]'.03‘[1.1 0.L[oil oo
| ghdetere ol | |

Les villageois qui

TE comprennent pas ce document te le présentent pour avoir plus d"informaltions.

Tu te proposes de les informer davanta L€ Sur ces gisemenls,

1) Nomme les gisements A et B.
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2) Diécns 1a méthode de prospection qui a permis la découverte du gisement du site A.

3) Analyse le 1ableau.

4) Déduis 1a limite 4 laquelle I'exploitation du giserment B est rentable.

-19-



Exercice 2

Pendant la séance de régulation sur la legon relative aux ressources miniéres, le professeur des SVT
mgt 4 votre dispositien le document ci-dessous montrant diverses fonmetions géologiques susceptibles
de constituer des gisements auriféres. Il demande que Iexploitation du document se fasse par groupe.

d

Dans ton groupe de travail, les autres membres te demandent de conduire 'exploitation de ce document.

1) Nomme le gisement afférent & chaque formation géologique.

_2) Propose la léchnique d'exploitation qui sied aux giserrients AetC.



Exercice 3

Lors d'une visite dans une structure de prospeclion géologique, ton groupe de travail, chargé de
présenter un exposé, regoit du responsable de cette structure, le document ¢i-dessous, élaboré & partir
des résultats de prospections réalisées sur un massif granitique. Les gisements A, B et C découverts
sont des gisemenls puriféres.

Bon éléve en SVT, les membres de lon groupe t¢ demandent de conduire le préparation de I"exposé.
1) Définis le terme prospection. D -

-27 -



J' approfondis

Exercice 1

L'or est un métal précieux, trés imporiznt pour les pays, sur le plan économique. Pour vous permeltre
de saisir 1'impact de I'exploitation des gisements miniers sur I'environnement et sur I’homme,
sous la direction de votre professeur des Sciences de la vie et de la Terre, votre classe visite un sile
d'exploitation d’or dont " image est présentée par le documnenl ci-dessous.

.....

] AT AL
Le professeur demande a chaque ¢léve de présenter un comple rendu de la visite du site.

1) Nomme la technique d'exploitation miniére présemée par ['image.

-29.



Exercice 2

Des pisements d’or ont éé découverls dans certaines régions de la Céte d’Ivoire. Ton groupe de
travail est chargé de présenter un exposé sur I"exploilation de ces gisements d’or. Ton groupe se rend
3 la SODEMI pour recusillir des informations, Le responsable rencontré vous remet le document
ci-dessous présentant des gisements d’or A, B, C et D qui selon lui s’exploilent différemment.

rividre
faille
; o
massi{ graniique

Tu es chargé (&) par ton groupe de présenter votre exposé en classe.

1) Nomme tous les gisements présents sur le document, en utilisant les lettres.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
............................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
............................................................................................................................................
..........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
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Théme 2
LA GESTION DES SOLS

Lecon

LAMELIORATIONETLA
PROTECTION DES SOLS

Habiletés et Contenus

» Décrire quelques lechniques d’amélioration des sols.

» Etablir la relation entre I cxploitalion ratiennelle des sols et la préservation de !’ environnement.
- Dégager V'intérét des techniques de I’amélioration des sols et les avaniages des technigues de
protection des sols.

Jo me rappelle

Le sol est e support physigue des plantes lerrestres. A ce titre, les plantes doivent pouvoir y Lrouver
toul ce qu'il Jeur faut pour se développer.

Un sol fertile a une lexture équilibrée et une structure grumeleuse. Il est riche en humus et cn sels
minéraux et est le sidge d'activités biologiques et microbiologiques. Un sol qui a les caracténistiques
conlraires est dil inlertile.

Les technigues culurales ci-dessous amélioren! la fertilité des sols ; il s’agit :

» de |'apport d'engrais chimiques qui mel 4 la disposition des plantes des &lémenis minéraux
directement assimilables par elles ;

« de 1'apport d’engrais organigues dont la minéralisation libére des éléments minéranx que les
plantes peuvent assimiler;

» de I’amendement qui consiste 4 apporier aux sols ce qui lui manque (amendement caleaire,
humilére ...}, C’est une technique qui permet de corriger les caractérishiques physiques, chimigues
et biologiques du 50l
Les techniques culturales suivantes protégent les sols |

+ lc paillage consiste & recouvrir le sol de matiére végétale morte qui ke protege contre la batance
des pluies el I'érosion due aux eaux de ruissellement ;

» les plantes de couveriure sonl cultivées dans les allées de certaines eulturcs (palmiers huile...).
Elles protégent les sols contre 1'¢rosion, favorisent la reconsiitution de la flore et de la faune ot
permetient ainsi ’équilibre de ['écosysieme ;

- la jachire consiste & laisser les sols au repos pendant un certain 1emps aprés leur exploiation.
Cette technique permet au sol de reconstiluer les éléments minéraux utilisés par les plantes ;

« Le lermassement esl effectud au niveau des sols en penle. 11 évite !'érosion des sals ;

» "assolement consiste & alterner les cultures sur la méme parcelle. II permel de minimiser
I"épuisernent des sols par les plantes. Cette technique s’appuie sur le fait que les plantes n’onl pas
les mémes besoins en sels mincraux.

Une exploitation rationnelle des sols qui allie pratique culturale adéquate et méthodes de proleclion
appropri¢es permet de préserver la fertilité des sols.
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Je m'exerce

Exercice 1

Le tableau ci-dessous présente des lechniques culturales et leur effer sur le sol,

 TECHNIQUES CUL] T 0 TS SR SOLIT e
1} Assolement a- Apporte immeédialement des sels minéraux au sol
2} Jachére b- Améliore les propriérés du sol
3) Paillage c- Lute contre la battance des goutles de pluie el I'érosion
4} Amendement | d- Evile I'épuisement du sol
| 5) Apport engrais chimigue | ¢- Reconslitue naturellement le sol

Associe chaque technique culturale & son effet sur le sol, en utilisant les chiffres et les leltres.

Exercice 2

Le 1ableau ci-dessous présente quelques technigues culturales et leur impact sur les sols et
I'environnement, 3

__ TECHNIQUES CULTURALES |  IMPACTS ENVII
Lc paillage ° “ Lutle contre |’erosion
La jachére : . Reconstitution de la flore et de la [aune
Le ierrassement 3 o
. ) r Equilibre de 1’4cosystime
La culture mtensive - | L _ _
Les planies de couve -~ Exploitation rationnelle des terres cullivables

Relie chaque lechnique culturale 4 son impact sur les sols et I'environnement,

Exercice 3

Le rexe ci-dessous est relatif aux mtéréts de I'utitisation des engrais dans I'amelioration des sols.

Les engrais chimiques se présentent sous forme de ..............coeeovveeee e que on répand
surle sol. IIsse .....cooeeiieeiiivveeeriiveeeree. dans la solution du so! dans laquelle ils libérent des

veerr.nr. directement assimilables par les plantc's. Les engrais organiques sont
des ..o, . MElanges au sol, dls sonl e €0 ELE-
MEnts MINEAUX ...ocoovrvnniiinininnns ... par les plantes. L'effel des engrais chimiques cst

........................... mais il ne dure que le temps ...

Compléie ce texte avec les mols ou groupes de mols suivants : substances organiqoes ; sels ; d’une
récolie ; disolvent ; immédiat ; éléments minéraux ; utilisables ; transformés.

Exercice 4

Les groupes de mots suivants, permcttant de définir 1a notion d'engrais vert, sont placés dans le désordre :
améliore sa feriilité ; une plante i croissance rapide qui ; un engrais vert est ; incorparée am sol,

Réorganisc lous ces groupes de morts pour avoir la définition exacte de la notion d’engrais veri.
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Exercice b

Les affirmarions ¢i-dessous sont relatives aux effets des lechniques d amélioration de la fertilité du sol.

1} Les engrais chimiques mettent 3 la disposition des plantes des éléments minéraux directernent assimilables.
2) Les engrais organiques apportenl au sol, seulement de 1"humus,
.3) Les engrais organiques apportenl an sol de [’humus puis des sels mingraox.
4) Les enprais verts améliorent aussi la structure du sol.
5) Le calcaire apporté au sol, sert de nourriture aux micro-organismes.
@) L’amendement calcaire rend la struchure du sol grumelense.
7} L'amendement humifere n’ameliore pas les propriétés biclogiques du sol.
8) L'amendement calcaire se fait sur un sol acide.
9) L'amendement humifére n*apporte jamais de sels mingraux au sol.

Reléve les affinnalions justes, en ulilisant les chiffres.

..........................................................................................................................................

Exercice b

Des descriptions de lechniques culturles ci=dessous te sont proposées :
= répandre de la chaux vive sur le sol ; )
= enfouir des légumineuses dans le sol avant de le cultiver ;
= répandre de I"humus sur le sol ;

"+ changer chaque annge la planie cultivée sur un sol ;

Range ces descriptions dans le lableau ci-dessous.

Je m'evalue

Exercice 1 .

Le tableau ci-dessous présente les résultats d'une expérience réalisée sur le sol. Ce tableau a été
découverl dans un manuel des SVT parune éléve de la classe, lors de la préparation du devoir surveillé
sur I'amélioration des sols,

Elle ne comprend ni 12 technique culturale & laquelle se réfere cette expérence ni l'impact de cette
expérience sur le sol, Elle demande ton aide.

1) Nomme la technique culturale utilisée dans cetfe expérience,
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2) Analyse les résultats obtenus.

........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................
........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................
........................................................................................................................................

Fxercice 2

La coopérative de ton établissement béndficie d'une parcelle ettribuée par le chef d*établissement. En vue de
reniabiliser au maximum la parcelle, les membres de la coopérative donl tu fais partie, fonr des recherches
sur diverses plantes dans des manuels de biologie. Ils découvrenl les résultats préseniés dans le tableau ci-

TABLEAU : Quantité d'ions minéraux absorbés par chaque plante (Kg/ha)
Eprouvant des difficultés 4 faire le bon choix, ils te sollicitent pour les aider & choisir la plante qui
convient pour renlabiliser au maximum la parcelle.

1) Reléve le sel minéral le plus consomme par chaque plante.

.......................................................................................................................................
........................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
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.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

Exercice 3

Des jeunes d’une coopéralive de ton village disposent de diverses parcclles de terrain. Pour laire les i
bons choix de celles 3 mettre en valeur, ils font appel a un spécialiste qui fail des analyses biochimiques

de deux types de sol. L'un avec de nombreux turricules de ver de terre et I’autre sans lurricules. Les |
résulzats obtenus sonl consignés dans le tableau ci-dessous :

Calcium (ca®') 1,994 2,78490D

Mapgnésium (Mg?') 0,152 0,492

Mitrate (NOH) ~ 0,004 0022

Phosphore (P20 0,009 0,067

Potassium (K7) 0,032 0,358
pH 6,4 7

Présent au village pendant la période, tu décides d'aider les jeunes de la coopérative a choisir la

parcelle qu’il leur faut.

1) Fais une analyse comparge des résultats obtenus sur les deux types de sols.

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

......................................................................................................................................

.....................................................................................................................................



3) Dégage le rile des vers de terre mis en évidence par les expériences.

J approfondis

Lors d’une sortie d"étude dans une ferme expérimentale, I’inpénieur agronome qui a regu votre classe,
vous explique qu’il cultive sur la parcelle une herbe qui sert de nourriture au bétail. 1l précise qu’il
cultive sa parcelle sans engrais chimique, dans 1a période de janvier & juin et fait séjourner le bétail sur
la parcelle de juillet & décembre. Pendant cette période, le bétail se nourrit el rejette ses excréments
sur la parcelle. Les résultais des différents dosages de nitrate qu'il a effectué lui ont permis de tracer
la courbe du document ci-dessous qu'il a remis 4 la classe.

tenewr en nitmte (mg/m?)

50

25

\\

J] F MA MJ JA S ON D
DOCUMENT

lemps (en mois)

Le professeur qui vous accompagne soumet ce document a chaque groupe de travail et vous demande
d'expliquer la non-utilisation de 1'engrais chimique par I"ingénicur agronome.

Tu es chargé (e) de conduire et de présenter les travaux de ton groupe.

1} Analyse la courbe obtenue,



Exercice 2

Tu es membres de la coopérative de ton élablissement. Le Chef de 1'établissement attribue a la
coopérative une parcelle qui s*étend du fAanc de la colline au bas-fond pour la culture de mais qu'elle
envisage de faire. Aprés deux (2) années d'exgploitation, le professeur encadreur vous fait réaliser des
-lerrassements sur le flane de la colline avant 1"ensemencement.

Le iableau ci-dessous présenle les récoltes obtenues sur les deux parties de la parcelle pendant les
trois {3) années d’exploitation.

Partie située sur le fanc de la colline B 500 Kg 1.2 tonmes
Le bas-fond 1,5 tonne 2 tonnes 3 icnnes

Certains membres ne comprennent pas 1'évolution de la récolte de la coopérative.
1) Analyse le tableau.

.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
......................................................................................................................................

.....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................................
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TRAITER UNE SITUATION RELATIVE
A LA COMMUNICATION

Thame  La communication dans 'organisme




Lecon 1

LE REFLEXE
CONDITIONNEL

Habiletés et Contenus installes

« Identifier les conditions de la mise en place d'un réflexe acquis ou conditionnel.
« Expliquer la mise en place du réflexe acquis on conditionnel.

« Schématiser le trajel de i’influx nerveux dans un réflexc acquis.

« Déduire ta notion de réflexe acquis ou conditionnel.

Je me rappelle

Les réflexes acquis ou conditionnels sont mis en place 4 la suite d’un apprentissage.
Ils font intervenir un stlimulus et un récepteur qui ne déclenchent pas d’habitude ce comportement.
De 'organe des sens slimulé, un conducteur sensitif conduit I'influx nerveux au cenlre nerveux
qui ne déclenche pas d’habilude le comportement. A la suite de ’apprenlissage, unc nouvelle
liaison se crée entre le cenlre nerveux stimulé ¢f le centre nerveux qui déclenche habituellement
le comporiement téfexe atendu {exemple : nouvelle laison entre le cenlre visuel et le cenire
salivaire pour le réflexc acquis de salivation...) Les conducteurs de I'infAlux nerveux sonl les
ner{s. Ils sonl consliniés de fibres nerveuses associées en faisceaux. La fibre nerveuse est ['un des
. prolongements (dendrile ou axone) de la cellule nerveuse ou nevrone.

|__- Al

' corticale auditive

fibres nerveuses
sensitives auditives

récepteurs
de 'oreille

son (sinmulus)

neevichle Alre
P : 1
[3H32071 EVE LR corticale gustative
centre
salivaire
fibras nerveuses
molrices
—
[ g:_aﬂdlﬂs (elfecleur)
salivalres
" o
salivation

ARC REFLEXE SALIVAIRE CONDITIONNEL
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Je m'eXerce

Exercice 1

Parmi les comporiemenis suivants, souligne ccux qui sont des réflexes acquis.
1) 8'arréter & un feu rouge.

2) Fermer les paupiéres  ’approche d’un objer de I'ezil.

1) La grenouille qui enléve un papier imprégné d'acide sur son dos.

4} Saliver en entendant la siréne du réfectoire.

5} Le dormeur qui tue un moustique sans se réveiller.

Exercice 2

Le lableau ci-dessous présente des éléments intervenant dans la mise en place d'un réfexe condivonnel de
salivauon el leur rdle.

: ﬁ mmwm—e;_lmhumﬁﬁ mI;IIIH‘hHIIHIIIH IL ﬂ
Viande . - Centre moteur
Son . r Organe récepteur
Glandes salivaires @ . Stirulus neulre
Centre salivaire ° N Slimulus absolu
i " N QOrgane effecteur
'I Dreﬂle .

Stimulus conditionnel

Relie chaque élément a son rdle.

Exercice 3

La mise en place et I'évolution d un réflexe conditionnel non entrelenu, sent marquées par les clapes
suivantes

1} extinction du réflexe ;

2) acquisilion du reéflexe ;

3) application du stimulus neutre et suivi du stimulus abselu ;

4) application du stimulus neutre.

Ranpe ces étapes dans I’ordre chronologique, en ulilisant les chiffres.

EE T R

Exercice 4
Le texie ci-dessous est relatil a la mise en place d™un réflexe acquis.

Un chien salive abondamment 4 la vue d'un morceau de viande. La viande est un stimulus
O e ..dans le réflexe de salivation. Ce réflexe est .

Lorsque le chien C[lh:l’]d le son d’un métronome, il dresse les oreilles .. e o o . -
Le son du métronome est un stimulus ..o dans lre: réflexe de salwatmn S1
OfF civviviiieniieien i nenne e, €28 deux stimuli, en faisant pre-:edcr la présentation de la viande
au chien par le son du métronome, a la longue, le son du MEWONOME . ...ovvivvvveriiiviicinin e 3
décienche la salivalion chez cc chien : ce réfiexe €51 Ul ... . Le son du
MEronome 2SL deVEnU UN ......vueirtiveneisiernnsianenrsianes :

Compléle ce lexte avec les maots et groupes de mots suivants : associe ; stimulus conditionnel ;
inng ; réflexe acquis ; meutre; absolu ; sans saliver ; seul.
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Pendant le cours des SVT, votre professenr projette en classe, un film qui montre un chal maintenu,
dans un champ expérimenlal comportant une ampoule, par une sangle abdorminale, Un brassard serré
avtour de la patte antérieure, permet de lui appliquer une décharge 4lectrique. Le tableau ci-dessous
montre les grandes étapes du comporternent du chat vis-&-vis des deux stimuli que chaque groupe de
travail a éte amené A relever, en regardant le film.

Moments A B C D
Deécharge Allu de la
Stirmuli appliqués élecl:riqi::e Allumage de la lampe lampcnlagzcharge M]“?;fr%::{: la

| clectrique :

| Flexion de la ™ le chat dirige son |

| Réactions du chat | Patte dchaque | regardverslzlempe | Flexiondela | Flexion dela
nouvelle |+ pag de lexion de s i

I excitation 1a patte

A 1a fin de 1a legon, votre professeur demande 4 chaquc éléve de la classe d’exploiter les résullats de
ces expériences pour le prochain conrs.

1) Indique les phases de la mise en place de la réactmn de flexion de la patte du chat, 4 I'allumage de

la lampe,

2) Explique les réactions obtenues en A, B et D.

3) Représente le trajet suivi par I'influx nerveux dans la réaction observée en D par un schéma simple.



e
ous
: de

le.

Exercice 3

L'expérience ¢i-dessous ainsi que les résultats oblenus sont remis aux diflérenis groupes de travail de
ta classe par volre professcur des SVYT pour un exposé sur le réflexe acquis.

Un chien a été conditionné a saliver par 1*associalion d’un son d'une fréquence de 1000 Hz avec la
présentation d'un morceau de viande.

A ce chien ainsi conditionné, on Fzil entendre 1outes les 15 min, des sons de différentes fréquences
puis on recueille la salive qu'il sécréte. Le tableau ci-dessous présenie les résullals oblenus.

IS = T 7 g ____ﬂp? cillies

QEH 00 1000 18
08H 15min 1012 00
(8H 30min 1000 18
08H 45min 1005 I®
09H 00min 1012 00
09H 15mun 1020 00
09H 30min 1000 I8
O9H 45mun 1000 I8

Tu es chargé(e} de présenter i'cxpose de lon groupe.
1} Indigue ce que représente le son de 100G Hz, avant et aprés le condilionmement du chien.

2) Analyse les résultats obtenus.



3) Explique, schéma a I’appui, le déclenchement de la salivation par le son, chez le chien.

..................................................................................................................................

4) Tire une conclusion a cette expérience.

Japprofondis
Exercice 1

Tu fais partie d'un groupe d'¢léves chargé de conduire une expénence sur un chien conditionné a salwer
en entendanl un son de 1000 Hz de fréquence.

Chaque jour votre groupe soumet ce chien au son de la méme fréquence, 4 la méme heure et recueille Is
salive qu’il rejetre. Aprés quinze essais, les résultats oblenus sonl consignés dans le tableau ci-dessous ;

171511 12{1oj1oje6 (3|1 |1]0[Q |0

Tu es choisi(e) par ton professeur pour présenter les résultats de vos Iravaux.




liver

1) Analyse les résultats ebtenus.

2} Explique ces résultats.

TR IR

Exercice 2

Le professeur des Sciences de la Vie et de la Terre a demandé & ton groupe de travail de présenter un
exposé sur le réflexe conditionnel, 3 partir d'un support. Le support ¢i-dessous découveri sur internet
vous a interessés : ok

1 - L
) vy - ? salivetion
1] Cloche
{ ‘ aucune réponse
(& |f|l..h1..
C f
f salivabon

l"J.us:cun fois

D mm& v\ salivation

Toutefois, cerlains membres du groupe éprouvent des difficuliés a 'exploiter. Le groupe te choisit
pour conduire 1a préparation de 1'exposeé.
1} Analyse les résultats de ces expériences.




2) BExplique la mise en place du réflexe conditionned de-salivation chez le chien.
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- | Lecon 2

LE FONCTIONNEMENT
| DUTISSUNERVEVUX

i i by I " e Wk 15 £
Mabilatdés of Centenus instalies

« Annoter le schéma de la coupe transversale du nerf, du neurone et de I"ultra structure des synapses

neuro-neuronigques et neurg-musculaires.

« Déterminer la nature du message nerveux et les proprietés des sinicnires nerveuses.

« Expliquer le fonctionnement d'une synapse.

« Réaliser le schéma explicati{ de la transmission synaptigue.

« Déduire les notions de ; potentie! de membrane ; potentiel d'action ; synapse ; synapse excilalrice
..... el inhibitnee.

Je me rappelle

Le systéme nervenx est constitué par les centres nerveux (encéphale el la moclle épinicre} et nerls
qui sont des associations de fibres nerveuses.

Le nerf et les fibres nerveuses qui le constiment sont des struciures pelansées @ an repos clles sont
chargées positivement & U'exiérieur et négativement 3 'intérieur. Cette polarisation est due 4 une
inépale répartition des cations de part et d'autre de la membrane plasmique. Cette polarisation
membranaire est appelée polentiel de repos ou polentie! de membrane (PM).

La fibre nerveuse ainsi que le ncrl sont excitables : soumis 4 une stimulation efficace, leur membrane
se dépolanise jusqu'a |"obtention d’une onde de dépolarisation appelée potentiel d*action (P.A).

Le potentic! de repos et le potentiel d'action peuvent &tre visualisés sur I"éeran d’un oscilloscope cathodique.
Au niveau du nerl, 'amplinude du polentiel d*action augmente avec |’intensité des excitations (c’est
le phénoménc de sommation), mais au ntvean de la fibre nerveuse, cete amplitude est d’emblée
maximale lorsque Ie seuil d’excitation est altejnt (1oi du loul ou rien}.

La ransmission du message nerveux ou potenticl d action dans 'orgamisme, passe par plusieurs relais
appelés synapscs. Le fonctionnement de ces synapses perimel, soil la poursuite de la transmission du
message nerveux suite 4 une dépolarisation de la membrane post synaptique appelee polentiel post
synaptique excilaleur {cas d'une synapse excitatrice) soit le blocage du message nerveux suile a une
hyper polarisation de la membrane post synaplique appelée polentich post synaptique inhibileur {cas
d'une synapse mhibitrice).

Je mexerce

Sxvrvice 1

Les expressions ci-dessous placées dans lo désordre donnent les élapes du Tonchonmement d une
SvIanEs excilalrice

a) exocyvlose du neuremddialeur ;

B) culrée des ions Na™

¢hentrée desions Ca™

) Gxation des moléeules de neuromédiateurs sur les réeepteurs portés par la membrane post synaptique

z A=



€) naissance du potentiel d’action sur la membrane post symaphque ;
f) dépolarisation de la membrane post synaptique ;
g} armivee du potentiel d'action 4 I’extrémité du neurone pre svnaprique.

Range ces expressions dans I'ordre chronologique du fonclionnement d'une synapse excilalrice,

q|u--.-.--uu--an-.--n--u------..--n---a-u.--n+---~-n---u"vn----u-----an-------a-.....--.-.....u._".........-.”.__,......-.

Exercice 2

Les groupes de mots suivanis sont relatifs avee différents ypes de synapses : synapse neuro-
neuronique ; synapse neuro-glandulaire ; synapse neuro-musenlaire on plague molrice ; synapse
axo-dendritique ; synapse axo-somatigue ; synapse axo-axonigue,

Complete les phrases ¢i-dessous avec les proupes de mols qui conviennent :

1} Le contact entre un neurone ei une fibre musculaire esi une ... S e RS T e
2) Le conlact enire un neurone ¢t une glande estune ...

3) Le conract entre un neurone et un NEUrone ...

Exercice 3

Le tableau ci-dessous présente quelques propriétés du tissu nerveux et leurs definitions,

a- Temps d'application de I'intensité rhéobasique
1) Rheobase (seuil d’cxcitabilité) (seuil) pour obtenir la réponse d'une structure
' excitable
b- Intensité minimale de stimulation capable de
déeclencher la réponse d’une structure excitable.
¢- lemps d’application de l'intensité double de la
3) Chronaxie rhéohase peour oblenir la réponse d’une structure
excilable
d- période pendant laquelle une strucure excilable
cst mcapable de répondre a unc nouvelle excitation. |

2) Temps utile

4) Période réfraclaire

Assocle chaque propriélé 4 sa définition, en utilisani les chiffres et les lettres.

; 5 o | "'L-:-'I.'_:-" = - ML==1 T A B j=ev
- e, Lh ' -
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Exercice 4

Le schéma ci-dessous d’une synapse en activité, 1'es proposée

e b2

Annote-le, en associani chaque chiffte a-Puxy-des-groupes de mots suivanis : message nerveux
afférent ; neurone pré synaptique ; fente synaptique ; neuromédiateurs ; vésicule synaptique ;
neurone post synaptique ; message nerveux efférent ; exocytose d'une vésleule synaptique ;
canaux ioniques chimio-dépendants.

Exerclce 5

Les affinmations ci~dessous sont relatives au nerf et 4 la fibre nerveuse.
1) Toutes les fibres nerveuses sont myelinisces. l
2) La conduction saltatoire est le mods de conduction de I"influx nerveux per les fibres my¢linisées. |

3) La vitesse de conduction de 'influx nerveux est plus rapide au niveau des fibres non myélinisées. |:|
4) La loi de (out ou rien caractérise le fonctionnemnent d*un nerf. C
5) La sommation des potentiels d"action est caractéristique du fonctionnement d'unvewone. ||
6) Dans |'organisme, I'inflix nerveux est transmis dans un seul sens au niveau d'un neurone. \:’
Ecris “V*' pour vrai et “F*" pour faux devant chaque affirmation.
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Exercice b

Leys schémas ci-dessous présentent des struclures nervenscs.
a
2 b
c
d
€
B f
g
h

L

6. A .
C | ‘- 1

SCHEMA DE LA COUPE
LONGITUDINALE D 'UN NEURONE

Annote-les, en ulilisant les chiffres et les lettres.

Exercice 1

Au cours de la préparalion de |'examen blanc du baccalauréal, un éléve membre de ton groupe de travail
présente le document ci-dessous el vous informe qu'il 2 manqué la séance de cours sur cette structure er
qu'il a besoin d"aide pour comprendre son fenctionnement. .

Ten groupe le désipne pour |’aider.
1} Nomme la structure présentée par le document.



2) Annote-la, en utilisant les chiffres.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3} Explique 1’apparition de 1'€lément indiquée par le chiffre 4 dans le fonctionnement de cette structure.

4) Déduis |"état dans lequel se trouve cette structure.

Exercice 2

Aucours d’une séance de Travaux Pratiques (TP), les €léves de ta classe utilisent par groupe, les technologies
nouvelles pour pratiquer des expériences de stimulations sur des chaines neuroniques A, B et C.
....... Lemontage utilisé, les expériences réalisées et les résultnts obtenus sent préseniés par les documents 1 et 2.

Injection de
cholinesiérase

-~ ; pas de réponse du nevrone ;

-+ : réponse du neurone.

DOCUMENT 2
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Le groupe de travail voisin qui a du mal & exploiter les résnhiata, te sollicite pour I'arder.
1) Analyse les résultats obtenus.

2) Explique-les.

.........................................................................................................................................

...............................................................................................................................
................................................................................................................................
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
..............................................................................................................................

..............................................................................................................................

3) Déduis le sens de conduction du message nerveux an niveau g‘une synapse.



Exercice 3

A D’side du montage expérimental du decument ci-dessous, les menipulations qui suivent ont été
réalisées par des €léves de ta classe lors de travaux pratiques des SVT.

| EXPERIENCES | | RESULTATS |

niveau
ol de —_— b e i R

o reférence

. fibre

NErveuse

ES : électrodes stimulatrices
R, . mi¢ro-glecaade introduite dans

I’axoplasme & iravers la membrans, _._.,.j
R, : électrode de référence. | milliseconde
figure B

- Is introduisent |'électrode R, 4 1"intérieur de la fibre nerveuse et ils obtiennent le résultat de la figure A.
- R, étanl toujours maintenue 3 |'intéricur de la fibre nerveuse, ils excitent la fibre nervense 4 I’aide
des électrodes excitatrices. s obtiennent le résultat de la figure B.

Rencontrant des difficultés pour exploiter les résultats obtenus, ils sollicitent ton aide.

1) Nomme les enregisrements A et B.

2) Analyse chaque enregistrement..

.................................................................................................................................

................................................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................



3) Explique chaque caregisiremnent, en UCappuyant sur les figures A’ ¢t B” du document.

J'approfondis

Exercice I

Lors de la préparation d'un devoir de niveau, fz travailles en groupe avec un cléve d une auire classe

de terminale de ton établissement,

Le document ci-dessous présentant la coupe panielle d une joncrion nevromusculaire observée an
microscope électronique, "a &€ présenté par cet éléve,

N veut que w 'aides 4 expliquer le foncrionnement de la structure préscritée par cc document,

r L L- I i
fFr oy L] n' .n , R 2
o! b :
i ) F . - e
- *#9 N -
gl r' : "_ P i . __3
y .- F { -] L a f‘n A 1"' 4
, - .
il - l" 5
: 0 -
3 6
b "‘d 5 Y Y .
So 2B TN Z
b e . sl oW Y
S - T 85 Ny g
o A 8] e 2
T e - N are 9
S X Y v 10
)%
B 14 o 0 i



2} Explique le fonctionnement de cetle structure.

Classe I TS o i = i € e i e i e e e e S e s W B PR s Tl e :

€E au

Exercice 2

Pour déterminer les camactéristiques d'une excitalion efficace sur une slructure nerveuse, volre
professeur vous demande, lors des travaux praliques, de réaliser |'expérience suivante et d’explotier
less resultats obtenus par groupe de travail :

Vous slimulez un nerf place dans des conditions optimales de survie, avee des couranls élecinques
d’mtensité connues puis vous enregistrez le temps d’application de ce courant pour avoir une réponse
de ce nerf.

Le tableau ci-dessous présente les résultats obtenus par ton groupe,

Intensité dexcitation(mV) | 03 | 03 | 04 [ 05 [ 06 | 1,1 | 2 | 3 6
Durée de Pexcitation(mS) | 15 | 10 | 5 1 |05 ]03]02]01 [008

...... Votre professeur le demande de présenter 3 la classe les résultats du travail de ton gronpe.
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1) Trace la courbe de variation de I'intensité de stimulation en fonction de la durée de stimulation,
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Le¢con3

LE FONCTIONNEMENT
DU MUSCLE STRIE
SQUELETTIQUE

Hahiletés et Contenus installés

» Déterminer les aspects mécanigues de la conlraction musculaire et les phénoménes qui
acgompagnent la contraction musculaire,

- Annoter le schéma de la coupe transversale du-nmuscle et de I'ulirastructure de la fibre musculaire.
» Hxpliquer le mécanisme de la coniraction musculaire el les différentes voies melaboliques
intervenant dans la restauration de I'ATP utilisé lors de la contraclion.

» Schématiser un sarconiére au repos el un Sarcomerce cn activite,

Je me rappelie

Le mvsele ¢st un argane élastique, conlractile ¢f cxcifable, Le muscle squeleltique est raltaché aux og par
ses lendons. A une stimulation efficace, I muscle répond par une contraction musculaire appelée secousse
musculaire. Lorsqu’on porie sur un muscle une série d'excilalions rapprochées, il répond par une série
de contraciions imparfaicement fusionnées appelées 1étanes imparfail ou lolalement fusionnées appelecs
iélanos parfait. L'amplitude des coniracuions musculaires s’accroit avee I'inteasité de stmulaton jusqu’a
une amplitude maximale (phénoméne de sommation). L'anplimde des contraclions diminue quand le
muscle sc faligue.

La contraction musculaire ¢st précédée par des phénoménes électriques (le potentiel d’aclion musculaire) :
I'activilé élecirique déclenche Pactivilé mécanique gui est la contraclion musculaire.

Elle st accompagnée de phénomeénes chimiques (consommeation d'oxygéne, accumularion d'acide
lactique,..) et lhermiques (production de chalenr), Le muscle squeletliqug ¢st constitué de cellules poly-
nucléées appelée Abres musculaires.

Chaque fibre contient des faisceaux de myofibrilles et chaque myolibrille esi constifuée de myofilaments
fins d*actine ¢r de myofilaments épais de myosine.

La contraction musculaire cst duz au glissement des myofilaments fins d'aectine enire les myofilaments
épais de myosing, dans un processus d'altachemen! — pivoreinenl — délachement, ulilisanl de I’énergie
{ATP) el nécessilant des ions calcium {Ca™').

L’ ATP utilisé:e lors de 1a coulraction musculaire, est régénérée au scin de la cellule musculaire selon deux voles ©

« |5 voles rapides assurées par la myokinase ; ADF + ADP —— = ATP + AMP ei par la phosphocréaline
{ACP}: ADP + ACP = ATP + AC (créaling)

* Les voies lentes assurdes :

- Soil par Voxydarion respiratoire qui s¢ déroule dans les mitochondries, en présence de dioxygéne, Le
glucose, dans cette voie, esl completement dégradé en cau €L en dioxyde de carbone avec produclion
d'énergle sous forme dATE.

- Soit par la fermentation qui s¢ déroule dans I’hyaloplasme, cn ahsence de dioxygéne. Le glucose, dans
ceue vaig, est partiellement dégradé en acide laclique avec production d'énergte sous forme d°ATP.
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Je m'exerce
Exercice 1

Le tableau ci-dessous présente différents fypes de stimulation et des réponses musculaires.

[—— - —

LXPES DE STIMULATION
1) Stimulations efficaces rapprach

2) Une stimmiation efficace

3} Stimulation d’intensité croissante

4) Stimulations efficaces trés rapprochées

REPOY

a- Secousse musculaire isolée
b- Phénoméne de semmatian
c- Tédanos parfait

d- Tétanos imparfait

ees

Associe chaque type de stimulation 4 Ja réponse musculaire qui convient, en utilisant les chiffres et
les letrres.

...........................................................................................................................................

Exercice 2

Les réactions & I"origine de la restauration lente ou rapide de 1I"ATP sont les suivantes : restaurations
assurées par la fermentation ; restaurations assurées par la myokinase ; restaurations 2SSUrées
par la phosphocréatine ; restaurations assu rées par la respiration.

Range chacune des réactions dans le tableay ci-dessous.

Exercice 3

Les mots et groupes de mols ci-dessous expriment des causes ou des conséquences de la fatigue
musculaire : courbatures ; manqu¢ de calcium ; absence d’échauffement ; crampes musculaires ;
msuffisance de dioxygéne ; accumulation d’acide lactique ; épuisement du glucose disponibie.

Range-les, dans le tableau ci-dessous, selon qu'ils eXpriment des causes ou des conséquences.
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ations
SUrées

fatigue
laires ;
nible.

Exercice 4
Les alfiomations ci-dessous sont relalives a la contraction musculaire.
1} L’énergie utilisée lors de la conlraction musculaire provient de:
a- I’hydrolyse de I'ATP ;
b- la dégradation de 1’acide lactique.
2} La fatigue d’une fibre musculaire provient essentiellement de :
a- |"épuisement des sources d'énergie ;
b- I'accumulation du dioxyde liée a la respiration mitochondriale ;
¢- I"accumulation d’acide lactique.
Reléve la ou les bonnes réponses, en ulilisant les chillres et les lchires.

Exercice B

Le texte suivanl présenie le fonctionnement de la plaque modrice et le mécanisme de la contraclion

musculaire.

Lémessagcnaweuxﬂrriveaumusclcparl'inlcnnédialrcde...........,,............,..............,,,,.Lecunlacl
perlemuscle FOTIME [A o vvevviviiinninsnininiener e inemimnmses s LOTBQUE coisiennionn it - ATTIVE
au niveau Ju bouton synaplique, 11 5¢ ProduIL UNC. .ovr e i dans |'axoplasme. a
I'origine de la libération, par exocytose, des e eee et eae e e odans la fente synaplique,

Ces neuromédiateuts se fixent sur des récepteurs spécifiques el provoquent "ouverture des canaux
sodium, 3 originedela . ...o.ooveei i e 46 la membrane de 1a fibre musculaire puis
de |a naissance d’un potentiel d'action. Ce message Nerveux se propage le long de la membrane de

la fibre musculaire, arrive aux invaginations et est transmis au réliculum endoplasmique qui libére

les ions Ca?™ dams (€ . ocreevoeeriovieeesieersieninsoonnenns - C€S I0NS s€ fixent sur I'acling, au niveau des
moponines pour HbErer 1e .oooeviviinnen i € 12 léte de myosine. La téte de myosine
fixe unc molécule A’ ATP el se fixe & 17achine : C7est1a ..o virinionernnns e QU correspond
a la formation du pont d"acto-myosine. L’hydrolyse e e meeresineee e loUTRIL T'énergic

pécessaire au pivolement de la téte de myosine et le plissement des myofilaments fins d*actine entre
 Une nouvelle molécule d'ATP sc fixe sur la tére de myosine. Il v a
alors dSLachemEnt €L FCLOUL H e v vreersicverssiveesieeseeceseess oo, LE réticulum endoplasmique repompe

o les jons Ca' présents dans le sarcoplasme. Les filaments fins se

délachent des filamenis épais. C7est la relaxalion Ol «.oeeen e

Compléie le texte avee les mots ou groupes de mols suivanis : I’influx nerveux ; entréc d’ions
Ca? : neuromédiateurs ; dépolarisation ; cyloplasme ; activement ; plaque molrice ; site
d'attachement ; ’ATP ; phase de détachement; du nerf ; phase d’attachement ; myofilaments
épais de myosine ; I’état initial.
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Exarcice &

Le texte ci-dessous relatil & la contraction musculaire, comporie des lacunes.

Unecellulemuscu]airercnf‘ermedanssonhyaluplnsmedenmnbreuscs............._,,.................._...
Une myofibrilie est constituée de myofilaments epais de ... et do
myofilaments fins ... . Au cours de la contraction musculaire, les
myofilaments d’actine .................................. en;tre les myofilaments de myosine.

Le retour des myofilaments fin dactine a leur position inttiale provoque e ...

dumuscle.Lcsmuléculesdamyosiuecrd‘aclinc....-...,......,,................._........!ﬂrsdelacunlracliun
musculaire. Les 1@ics des molécules de MYOSIMNE .\oiiiviociiiniiiaiiiaaaeiiniennn s, BUX moléeules
d’actine el en ... elle PIOVOQUE, S8 sywavmaniiht oo fadis s coimiahsans « 0
des filamenis d’acling, & Torigine du raccourcissement ou KAV « « R STl 2N et OO

la myofibrille. Ceue phase nécessite la présence duv caleium et d’ATP. Lorsque les létes des
molécules de myosine se .. des molécules d’acline, les flaments

B aClIe S, L. T vren s o — leur “position initiale : la myofibrille s¢ reliche oy sc

B B I T Iy~ o S

Compléte ce texte avec les mots et groupes de mots suivants ° s'attachent ; décontracte,
glissement ; reprennent : interagissent ; pivetant ; détachent: contraction : myofibrilles ;
relichement ; glissent ; d’actine ; myosine,

Exercice 7

Les expressions ci-dessous désignenr des phenmuénes gui accompagnent le lonctionnement de la
libre musculaire : hydrolysce de PATP ; chaleur initiale ; raccourcissement du sarcomére ; rile
des ions Ca*™ ; régénération de ATP ; chaleur retardée,

Range ces phénomeénes dans le 1ableau ci-dessous.

Je m eyl

Exercice 1

Dans le cadre des travaux pratiques, ton groupe de travail réalise 'expérience suivante sur une
grenouille privée de ces centres nerveux (encéphale et moelle épiniére). Vous portez sur le nerf
sciatique des excitations électriques d'intensité croissante, & I"aide d’électrodes stimuiarrices. Les
réponses du muscle a ces stimulations sont enregistrées 4 I'aide d’vn myograplie.
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Les inlensités des excitations portées ainsi que les réponses oblenues du muscle sont presentees
respeclivement par les documents 1 et 2.

2| 3 [4]s|6|7[8]9| 10] 11 [12]13]14]15
12,1 12,513 14 [ 15| 18| 19|21 22,2 | 24,5 |27 |29 |30|35
DOCUMENT |
4+ — Réponses du muscle
T [ [ Oy Ml O OO Ty
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 < Numérosdesexcilations
DOCUMENT 2

Votre professeur ayanl apprécié vos travaux vous demande de les présenter 4 'ensemble de la classe
Tu es désigné(e) pour le faire.
1} Nomme la réponse du muscle & une excilalion.

2) Analyse les réponses du muscle aux excilalions reques.

3) Explique I'évolution de ces réponses.
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4) Propose un schéma détaillé d'une réponse musculaire 4 une excitation efficace.

==

Exercice 2

L'expérience ci-dessous a été proposée par votre professeur 4 tous les groupes de travail de ta classe
pour préparer un exposé sur les phénoménes chimiques qui se produisent pendant I"activité musculaire -
il s’agit de déterminer |'ordre d’utilisation du giycogéne, de I'ATP et de Ia phosphocréatine qui sont
des molécules énergétiques utilisées par la fibre musculaire. Pour cela, on les dose dans des muscles
isolés de grenouille soumis 4 une série d’excitations rapprochées, dans différentes conditions. Le
dosage se fait au temps T, (avant I'excitation) et au temps T, (aprés quelques minutes d’excitation),
Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-dessous -

=i T I

Expérience 1 1,62 1,21 2 | 2| 1,5 1.5 | Contraction prolongée

Muscle infact pendant toute la durée de
’excitation

Expérience 2 1,62 (1,62 2 | 2 1.5 (b4 | Conlraction soutenue

Muscle traité par I'acide jodo- ‘pendant toule [a durée de

acétique bloquant la glycolyse I'excitation

Expérience 3 = 1,62 11,62 2| 0| 15 1.5

Muscle traité par ; . h .

- I"acide joda-acélique Conlraction rapide aussiii

- I'inhibiteur de I'enzyme inferrompue

permneltant |"uiilisation de 1a

phosphocréatine | |

Tu es chargé(e) dc présenter les résultats des travaux de ton groupe,
1} Indique I"origine du glycogéne.

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

I
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2) Analyse I’évolution de ces trois molécules lors de ces expériences.

Exercice 3

Votre professeur des SVT demande & ton groupe de présenter un expose sur "ulirastructure d'un
muscle stri& et son fonclionnement. Pour vous aider, il mel 2 voire disposiiion le document ci-dessous
monitrant une coupe longitudunale du muscle strié, observée au microgcope ¢lectronique.




Tu es désigné(e) par ton groupe pour préparer I'exposé.
1) Annote le document, en utilisant les lettres,

..........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

2) Identifie la portion de [a fibre délimitée par les lettres Z.

3) Réalise le schéma d’interprétation de cette portion de la fibre, en t"appuyant sur le document.

4) Explique le fonctionnement de I'unité physiologique du muscle ainsi délimitée.

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
.........................................................................................................................................
.........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
.........................................................................................................................................
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................




J'approfondis

Exercice 1

Aprés la legon sur le fonctionnement du muscle, un éléve de 1a classe te présente le document ci-
__________ " dessous utilisé par votre professeur des SVT pour expliquer le mécanisme de la contraction musculaire
~ au plen moléculaire.

.......... - Acling
Mryosine
L A B C D
1 te sollicite pour I*aider & mieux comprendre ce mécanisme.
1) Nomme les étapes A,B, C et D de ce.méganisme. _
|

2) Explique le mécanisme moléculaire de l2 contraction musculaire.



Exercice 2

Lors des seances de travail de ton groupe, 1"un des membres vous présenie Vexperience ci-dessous
qu'il ne comprend pas. Cette expérience consiste 4 placer dans des milieux contenant de ’ATP ¢l ou
du Ca** des myofilaments dc myosine €1 d’actine ou I'un de ces myofilaments ct 4 suivre I"évolution
dc la guantté ¢*ATP.

Le tablean ¢i-dessous préscnle les expériences réalisées el les résultats obtenus.

Expénence 1

Acline + ATP + Ca**

Aucune

Expérience 2 Myosine + ATP + Ca® Diminution faible
Expérience 3 Actine+Myosine + ATP + Ca®" Diminulion importante
Expérience 4 Actine + Myosine + ATP Diminulion faible

Expérience 5

Actine + Myosine + Ca®

Aucunec

Ton groupe te désigne pour Pexploitation des résuliais de cetle expéricnce.

Iy Analyse les résullals de ces expénences.

............. - y ; — vasaes
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.....
............................................................................. i = e i
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Lecond

LE FONCTIONNEMENT

DU CCEUR

Habiletés et Contenus installes

= Metire en évidence |'aulomalisme cardiague.

« Localiser le siége de 'automarisme cardiaque.

~ annoter le schéma de la coupe longiudinale du caeur montrant le tissu nodal.

« Expliquer 1’ automatisme cardiaque.

» Déterminer Lo rdle du systéme nerveux dans 'activité cardiague, les médiateurs chimiques
:alervenant dans activité cardiaque. -

= Reéaliser le schéma de ta régulation de 7 aclwltf: Larquuc:

+ Déduire les notions de : auromalisme, médialenr chimique.

Je me rappelle

Le corur ¢st un organe muscnlaire er crenx qui compore quatre cavilés (chez les marmmféres)
communiguant deux 4 denx (chaque oreillette communique avec le ventricule du méme cole).

Le cccur esl un organe doué dautomatisme : les potentiels daction qui proveguent ses conlractions
prennent naissance spontanément dans le lissu nodal. Ce dernier est constitué chez tes mamumferes
par l¢ neeud sinusal {localisé dans ereillette droite), le nceud seplal (localisé a la limile entre
Voreilletle droile et le ventricule droir), le faisceau de His (dans 1a paroi inter-ventriculaire) el le
reseau de Purkinje {dans les parois ventriculaires).

L'aclivité électrique, née dans le lissu nodal, parcour les cellules musculaires cardiaques et
provoque leur contraction. Chez I'Homme cetle activité électrique constitug I'élecirocardiogramme
et elle comporie les ondes suivantes :

= I'onde P qui précéde |a systole auricuiaire,

» le complexe d’ondes QRS qui précéde 1a sysiole veniriculaire,

« |'onde T qui se preduil au cours de la diastole ventnculaire.,

L'activilé cardiaque cst influencée par le systéme nerveux central qui peut provoquer |"accélération
ou lc ralentissement de son rythme, en fonction des besoins de 'orpanisnie. Cetle infleence sexcree
par Pintermédiairc du systéme orthosympathique (systéme cardio accélératcur) ou du systeme
parasympalhique {sysiéme cardio modéraleur).

Le sysiéme nervoux agit sur le ceeur par 'imennédiaire de subsiances {médiatcurs chimiques)
libérées par les neurones orthosympathiques {adrénaline) ou parasympathiques (acétylcholine)
suile a leur excilation.

[ acétylcholineest une subsiance cardio modératrice alors que ’adrénaline est cardio aceélératrice.

Je m'exerce

Exercice 1

Les caraetéristiques ci-dessous sont celles de 1activité cardiaque
13 Un ceeurisolé de organisime continue de battre,

23 Les conlractions du comur sonl provequées par le cerveau.
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3) Un ceeur totalement privé de nerl continue dc bairre,
4) Un ceeur maintenu dans un liquide physiologique continue de baitre sans stimulation exiéteure.

Reléve le ou les numéros des caractéristiques de "automatisme cardiaque,

Exearcice 2

Le 1ablcau ci-dessous présente le tissu nodal ci les différentes partics d'un ceur de mammilére,

L I SSUNODAL [ ] PARTIES DUCEOR ]
Nwud septal ¢ - Oreilletle

Réseau de purkinje " . Paroi {nlerventriculaire

Neeud sinusal = - Entre I'oreillelie et le ventricule
Faisceau de His = y . c . Paroi ventriculaire

Relie chaque tissu nodal @ sa localisaiion dans un cceur de mammiliére.

Exercice 3

Le tableau ci-dessous présente les ondes de l’élcclmcﬂrdiogrammc el les phases du cartliogramme.

m|=r_|||||__ IS, DG '&:—li":_':'?:m* MM I: ruu_ i =
® Systole auriculaire
Complexe d’endes QRS # - Diastole auriculaire
Onde T o - Svslole ventriculaire
- Diasiole générale

Relie chaque onde de I'électrocardiogramme 4 la phase du cardiogramime qui convient.

Exercice 4

-
Les résullals suivanis sonl oblenus 4 la suite d aclivités de seclion ou d’excitation réalisées sur des
nerls en relation avec un coeur de mammiigee -

1) raleniissement du ryihme cardiague ;
2) accéléralion du rythme cardiaque.
Associe & chaque aclivilé ci-dessous, le résultar qui conv:ent, en ulilisant les letres et les chiffres :
a- seclion du nerf parasympalhique ;
b- section du nerf orthosympathique ;
¢- stimulalion du centre bulbaire ;
d- stimulation du nerf parasympathique ;
¢- stimulation du nerf de Héring ;
f= stitnulation du nerf orthosympathique.
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Exercice B

LITE, ! | I | .l
Lc schéma ci-dessons représente une coupe longitudinale d'un ceeur dde marmnifére, montrant le

tissu nodal.

— Associe chaque chiffre & I'un des groupes.de mots suivanis : réscau de Purkinje, nceud septal,
nend sinusal, laisceau de His.

me.
Exercice 1
Dans le cadre de I'étude de "activilé cardiaque chez ["Homme, votre professcur des SVT améne un
groupc d"éléves dont tu fais partie, en visitc dans un centre medical.
A T'aide de dispositifs appropri¢s, le médecin responsable de ce centre enregisire sur un éléve du
groupe, les activilés cardiagues présentées par les documents 1 el 2 ci-dessous

sur des

Tes :

Document |

Document 2

Tu es chargé(e) de faire lc compte rendu de la visile au reste de la classe.

1) Nomme le tracé présenté par chaque document.




2) Reproduis les deux enregisiremenis de Fagon superposée.

1) Etablis la relation entre 1activilé mécanique et I'activilé ¢lectrique du coeur.

T

Exercice 2

L'exploitation de Iexpérience ci-dessous a été faite dans ta classe pendant une séance de cours en
rapport avee Iinfluence du sysiéme nerveux sur I'activité cardiaque. Dans celie expérience, on a mis
4 nu chez un mammifére, le coeur el son innervalion.

Le docutnent ci-dessous montre le schéma qui a é¢ réalisé.

.
o

' Bulbe
rachidien

el
Lo |

hoelle épiniérs

Document
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DUTS 20
1 @ Imis

On a réalise ensuite sur le nerf de Cyon (C) et sur le nerf pncwmnogastriqgue ou nerf X (A), des
expériences de section et d’excifalion. Les expériences el les résultats oblenus sont consignés dans le

tableau ci-dessous :

du boul périhér‘iqe
(boul qui est reli¢ a I’organe
effecteur)

du bout central
{bout qui est relic au
Cenirg nerveuy)

| uelian de ” | Résuliak

Nerl X

fréquence cardiaque | Diminution de 1a fréquence

cardiaque

Sans effet

Augmeniation de la

fréquence cardiaque o

Merf de Cyon

Diminuticn de la
fréquence cardiaque

Un éléve de ta classe, absenl pendanl cetle séance de cours, le présente le schéma et le tableau pour
que tu i’aides a comprendre ’influence du systéme nerveux sur le fonctionnement du ceeur

1} Compléte I’annotation du schéma, en ulilisant les chiffres el les letires,

wine g . i
PP R R PN S S kR R By S T, ey e e D Rt e A i Ty e e e i iy s P Foi et

T T TR TR T T T IR FAAN A AR NI AR AR PR RSP RA AR AR EA RS PR EE AL A

2) Analyse les résultats obtenus suite aux sections et aux excilalions des nerfs,

------------------------ R R PR
- mrrmemaae - Cr T~ T T T L T R L L T L ror e T T A P e
....................................................... e T R B R AN e

- - wmaw CLLL) = = A¥sEREns yrssssmssmEnEy B e T I T R R T T e T
T - o R e A i e e

e e e T R T L s
e R e e B e B T Sassssssmssssans
e e e e e T T T R L L T e
P A e e L T

A E AR A AR AR A A S AR SRR S R SRR B E s eSS bR ST ETTI PP S PRI PP 1T - EEEET EEETI EEEET EEEE LLEEEE LLEEAd LR b B e

.
R R RS e R RS RS e S R R RN R e e B R B R R R e B R R e R

3} Déduis le role de chacun de ces nerfs.

e T T L e LR R R L L L L L L L R T T T A ———



Exercice 3 7}

Les expériences A ¢l 3 onl é1& utilisécs par ton professeur des SVT comune support du cours sur le

fonetionnemenl! du ceeur :
A. On a enregisiré les activités du eceur d’une grenouille dont les centres nerveux ont €€ dérruils, &
I’aide d"un cardiographe mécanique. Les résullals sonl présentés par le document 1 ci-dessous -

Aty
1

]
]
]
]
1
1
[
|

la

[ R . - L i
DOCUMENT |

B. Sur un chicn ancsthésié, on poric une série d’excilations (a} d'abord sur le ncef X ou nerf
parasympathique ensuite sur le nerf orthosympathique. Les entegistrements obtenus avanl, pendanl
el aprés ces excitations, sont présentés respectivement par les documents 2 et 3 ci-dessous :

\i“k ql” I I 2 i t' : [h”“] il “M”I ) |
h’ '; | ;: | ._i’ 1S H\I ‘“fl llm'"ht”"' 11ty

[ £ 5/ f W [ .II h
.'_ i J_”' .r]Jl:l:ill‘l.Jrl;f’ilqlirrml':llrlili 1 ;‘ el
i =

DOCUMENT 3 : EXCITATION DU NERF ORTHOSYMPATHIOULE

Ton voisin de table qui n’a pas compris I'influcnce de ces nerfs sur activité cardiaque, te sollicite.

1} Reproduis la portion A du document 1.
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; sur le

ruits, 2

w nerf
wndant

licite.

2} Déeris cette portion de fagon détaillée.

4) Déduis le role respectif du nerf X et du nerf orthosympathique sur 1"activité cardiaque.

Japprofondis
Exercice 1

Dans le cadre d’une série d’exposés initiée par ton professeur des SVT, ton groupe de travail
regoit comme sujet de réflexion, I'action des nerfs parasympathiques et orthosympathiques sur le
fonctionnement cardiaque.

Pour aider votre groupe, le professeur met & votre disposition les résultats d’expériences de stimulation
£t de section ci<lessous : .

 Fréquences cardiaques
(en cycle/min)

- Section des nerfs
onthosympathiques

:Nunnal 1L

g 4 3B

Section dea nerfs
parnsympathiques

* Temps
bl WY T N—

e einryes
parasympathique omthosympathique
L. — o
stimulations
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Tu es chargé(e) d'exploiler les résultats de ces expériences pour le comple de lon groupe.

1} Analyse les résultats de ces expériences.

2) Explique ces résullals.

B o T e TR R R L T R T L L

S [ e A e e g e R R TR RS R R EEA R R AR LR T

Exercice 2

« Le ceeur, bien qu’autonome dans son fonctionnement, a ses activilés régulées par le sysiéme nerveux
para el orthosympathique ». Telle est la conclusion donnée par le professeur des SVT en classe, &
parlir des résullals basés sur le document ci-dessous.

Lors de la préparation du devoir surveillé sur cette legon, un €léve membre de lon groupe de travail,

revient sur cette conclusion et te demande de clarifier I’influence du sysiéme nerveux sur "actlivite '
cardiaque.

CEenire (higue
pejﬁch o orfd sinus carolidien
mbaeur —cantte bulbt:-il_ltf:.. H,_'rmE_.}
- b 1 o crosse aorlique
bulbe rachidien N e
nerf de Ludwig Cyon
e )Y

moelle piniére o

cenmes midullaires

nerl
sympalhique

mnipalhiqui/ -

orthosympathiguc

{ner cardiaque
chaing latérale I
gﬂnghn:rlam: Orcillene /

droie

ganglion éloilé
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_ TRAITER UNE SITUATION RELATIVE _
A LA REPRODUCTION ET A L'HEREDITE

Theme 1 : La reproduction chez les

mammiféres et chez les spermaphytes
Theme 2 : La transmission des caracitéres
héreditaires

%
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Theme1:

LA REPRODUCTION CHEZ LES MAMMIFERES

ET CHEZ LES SPERMAPHYTES

Lecon

LE DEVENIR DES

CELLULES SEXUELLES
CHEZ LES MAMMIFERES

Habiletés et Contenus installés

* Décerire les étapes de la fécondation chez les mammiferes et ['évolution de I'oeuf jusqu’a la nidation.
* Annoter le schéma des étapes de la fécondation et de 1'évolution de I'euf,

Je me rappelle

Les mammiféres sont des vertébrés caractérisés par la présence de mamelles. s allaitent leurs
petits. Chez les mammiféres, la fécondation et le développement de 1'embryon sont internes.

La fecondation a licu dans le tiers supérieur de Noviduete. La cellule-ceuf ou zygote, issue de
la fécondation. se divise successivement pour donner d’abord une masse cellulaire ensuite un
embryon. Ce dernier se fixe dans I’utérus ot il poursuit son développement, L'embryon est relié &

I"organisme de la femelle par le placenta qui lui permet de se nourrir.

Je m'exerce
Exercice 1

.
Les figures ci-dessous représentent quelques étapes de la fécondation,

¢ Vi

Wl W 7
e | as -

F LA™

wll

”

o

{

v

Associc a chaque mmage I'un des groupes de mols suivants, en ulilisant les chiffres :

renconire des gamétes ; plasmogamie ; pénétration d’un spermalozoide.
E p P

caryogamie ;
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ation.

t leurs
3,

sue de
lite 10
relic a

gamie ;

Exercice 2

Les affirmations suivances sonl relatives aux différenles élapes de la [écondalion,
1) L'espace périovocylaire se forme apres la caryogamic. NS

2} Les pronuclél mile et femelle évoluent séparément pour former lc zypole.

3) La zone pellucide durcit et les protéines de fixalion sc réorpanisent pour empécher 7

d’auires spernmatozoides de pénétrer dans 'ovocyte.

4) La fusion des pronuléi intervient en prophase 1 de la meiose j

5) La [ecendaiion sc produit dans le pavillon de la rompe. |

6) La fécondalion est la renconire cntre le gaméte male ct le gamete femelle. :

Ecrs VRAI ou FAUX devant chaque affirmation,

Exercice 3

Les mols el groupes de mols ci-dessous décrivent, dans le désordre, les phénomencs conduisant & Ja
fecondation chez les mammiléres @ 1- earvopamie ;-2- migration des gamétes ; 3- plasmogamie §
4- pénétration d’un spermatozoide ; 5- rencontre des gamétes, 6- activation de Povocyte 11

Range ces phénomeénes dans 1ordre logique de leur déroulement, en utilisant les chiffres.

Exercice 4

Le texte ci-dessous comporiant des facunes, est refatif  I'une des élapes de la fecondadion (Ja fusion
Ju spermatozoide ¢t de Povoecyis).

Afin de garder Ia méme quantité de matéricl pénetique chez 1e ......oooiveiryeieiees e, U SEDL
spermarozoide s'unild ... .oooviieiiinnasieninnen o s €750 la monospermie. Cette derniére esl pormise,
d’abord par la reconnaissance mutuelle des spermatozoides, ensuile par e,

provoqué par la fusion des gaméles. Les granules corticaux (lysosomes synthétises duram la

croissance de I'ovoeyle) ... ieveciceiennnseeenn . lClES contenus sous l'elfet d’une augmentation
de la concentration en calcium cytosolique el les ....oocooceicveeenonnen . libérées, modifient
ks plycoprotéines de 12 .....coccoiiiniiiennn. qui devient «imperméabler a d'autres

Compléte ce lexic 3 1'aide des mols el gproupes de mols suivanl : enzymes ; réveil ovocylaire ;
Fovocyte IT ; libérent ; spermatozoides ; zygote ; zone pellucide.

Exercice 5

Le wexte ci-dessous se rapporiant A la (écondation chez les mammiféres, a é1¢ prive des mols el
gToupes de mots suivanls : denxidme globule polaire ; spermatozoide ; développement de Poeuf
Fecondation ; matéricl généligue ; deuxiéme division ; d’ovule ; pronucléi ; premiére division.
Ea méiose bloquée en métaphase 2 avantla ........ooooooooocoooonnee o reprend. Lovocyle finit done
B o rsarin o deen s odassts G METOSE el'expulse less.. o s R Celte activalion
4z 1'ovocyle est provoguée par le calcium cylosolique dont la concentralion augmenle grice a unc
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apportée par le ....................oeeeeneen. A la fin de cette étape, on trouve dans I'ovocyte deux

noyaux, appelés ...t la pronucléus femelle et le pronucléus male. On peut
alorsparier.........c.c...oooeeenncelmonplus d’ovocyte. Le o cee oo des deux
pronucléi se rassemblent sur [a plaque équatoriale au moment de 18 tOULE ..ooeervvvveevieeeseeeeeee
duzygote. Le ....o.oooininnnnn est alors déclenche.

Compiéle ce texre avec les mots et groupes de mols

Exercice b

Le tableau ci-dessous préscnle des phénomenes physielogiques qui ont un lien avec la reproducrion
et des lieux o ils se déroulent.

FIT
Yin

Fécondarion ° - Ovaire
Nldﬂlll:‘m o - e
Migralion des spermalozoides L

Migralien de 1"ceuf P = Utérus
Ovulation . ® Vagin
Dépdr de spermatozoides .

Relie chaque phénoméne physiologique & son lieu de déroulement.

Je m’gvalue

Exercice 1

Alafin de la legon sur le devenir des cellules sexuelles, certains membres de loa groupe de travail
n'ont pas compris les étapes du développement du zygote issu de la fécondation. Vous décidez alors,
que chaque membre du groupe cherche des documents pouvant permettre de clarifier quelques
¢lapes de ce développement. Tu es convaincuie) que les images A, B, C et D ci-dessous donnent des
informations importantes sur le devenir des cellules sexuelles.

- A Spermitrecides amor d'm oveovie T B

& D
Les autres membres du groupe le demandent de partager avec eux, les informalions que tu as tirées
de ces images.

1) Identifie chacune des €lapes présentées par les images A, B, C et D.

e .



= deux
n peut
= dex

luction

= travail
alors,

uelques
nent des

a5 tirées

2) Nomme les phénomeénes qui ont conduit & Pétape présentée par 'image D.

3) Dégage le devenir du zygote dans I'organisme.

Exercice 2

Au cours de la séance de régulation portant sur le devenir des cellules sexuelles, votre professeur s’appuie
sur le document ci-dessous. g

ovaire

utérus

muqueuse
(= endométre)

glaire cervicale

vagin
—p migration ovule
—» migration spermatozoides x
Ton camarade de classe qui ne comprend pas le phénomeéne représenté par la lettre X, te sollicite pour
I"aider. )
1) Nomme le phénoméne X

2) Indique Pendroit de I"appareil reproducteur de la femme oll a lieu la nidation.

O\ T EERN N ARG oL
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3) Décns les transformations subies par le zygote depuis sa formation jusqu’a la nidation,

Exercice 3

Pendant |a préparation du devoir de nivean, des éléves de Terminale de ton établissement, découvrent
dans un manuel de biologie, les figures A, B, C, D ci-dessous, représentant des phénoménes qui se
déroulent dans la trompe d'une fernni€ pedant ¢t aprés Ja Beondation,

I3 ne comprennent pas ces phénoménes et sollicitent ton aide.
1) Nomme les étapes A, B, C et D de la fécondation.

2) Annote ces différentes figures, en utilisant les chiffres.
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---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

....................................................................................................................................

J'approfondis

Exercice 1

A la fin de la lecon sur le devenir des celtules sexuelles, tu veux approfondir les connaissances et
pour cela m fais des recherches sur inlernet. Le document ci-dessous relatif 3 1a reproduction chez les
mammiléres, atbire ton altention .

uyTenl TI0s
: avile 1ol
qui ¢ trompcdrFalIDch :ﬁf_’e;’m > : AT i-l & ammidique
- Z T =
s JUUVEEN T TOp plecenta
@R -
igurt2
. I'
I:z:,q_‘__a:rte

i partir de
3 mnis 12

o\
L

I S . "
J‘[N@_SEE ﬂ ; Y

h B semaine
pavillon fin de la périnde

- ra
; etnhryonmiaire
DE LA FECONDATION A LA NIDATION @\
=i 45 gemaine

3 gemaine  embryon
DE L'EMBRYON FOETUS
Convaincu que ces images résument la legon, t décides de faire un exposé devant les membres dc
ton groupe de travail.
1} Identifie les différenis phénoménes indiqués par les chiffres sur le document.

 rmeslLEE I FAESILEd iR PEERLILER T TEE
[ ]

2) Explique la formation et le développement de 1’cxuf dans 1’apparcil reproducleur de la femme, en
Uappuyant sur le docurmenl.



Exercice 2

Lors de la préparation de I'examen blanc, un ¢léve de ta classe découvre les images suivantes dans un
manuel de biologie. Ces images montrent la demiére étape de la fécondation chez les mammifeéres.

11 te présente les images en précisant ne rien y comprendre. Tu décides de 1'aider.
1) Nomme I"¢tape de la fécondation résumée par ces images.

2) Explique le déroulement de cette étape de la fécondation, en t"appuyant sur les images.

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................
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Lecon 2

LE FONCTIONNEMENT
DES ORCANES SEXVUELS
CHEZLHOMME

Habileteés et Contenus installés

* Diéenire les cyeles sexuels de la femme,

* Expliquer Ja régulation des cycles sexuels chez la femme el la réoulation des fonctions
testiculaires chez 'homme. : a

* Realiser le schéma de régulation des eyelessexuels el des fonctions testiculaires.

= Degager le mode daction de la pilule contraceptive.

Je me rappelle

Les mammiféres sonl des vertébrés caractérisés par la présence de mawmelles. Ils allairent feurs petits.
Chez les mammiféres femelles, spécifiquement chez la feme et quelques prands singes, les
ovaires ef ['utérus fonctionnent de fagon cyclique. Chaque cycle esi marqué pac les régles el
Povulation. Les régles limiient les cycles suceessifs et elles sont les manifestations exiérieures
de la desquamation de I'endométre uiérin, Entre deux régles successives, Pendométre urérin
s"epaissil progressivement puis se découpe par invagination de |'épithélium. L'endoméire utérin
prend I'aspect de dentelles pendant la période post-ovularoire.

Avant [ovulation, les follicules contenus dans les ovaires produisent des eestrogénes.

Lorsque le follicule mir expulse "ovocyte 11, il sc iransforme en corps jaune producteur
d’@sitopénes et de progestérone,

Les hormaones ovariennes apissent sur endométre uiérin el provoguent les modifications de ce
deniier au cours du cycle sexuel. La production des hormones ovaricndes se fait sous le contrdle
des gonadostimulines ou gonadolrophines produites par I'aniéhypophyse. 1l s’agit de la FSH
(Honmone de Sumulation Foiliculaire) et de la LM (Hormone Luteinisanie).

La secrétion des gonadotrophines est stimulée par des neurohormones hypothalamigues appelécs
gonadolrophine releasing hormones (Gnlh). La sécrétion des gonadoirophines est fonetion du
raux sanguin des honnones ovariennes : il 8 agit <'un rérrocomréle,

Les fouctions testiculaires (spermatogenése el production de la testostérone) sont ¢galement sous
le contrdle de I"axe hypothalamo-hypophysaire : 1a FSH contréle la spermatopencse et LH contréle
la production de la testoslérone. Le laux sanguin de wesmostérone exerce un rétrocontréle sur la
producizon des gonadostimulines,

La découverte du phénomeéne du rétrocontirble exercé par les hormones ovariennes sur la production
des ponadostimulines. a éé exploitée pour la fabrication et "uiilisation des pilules comme moyen
contraceplif. Les hormones ovaricancs de synthese que cerlaines pilules libérent dans le sang de 1a
femme, a partir d"un certain taux, inhibent la séerétion des gonadostimalines par I"ani¢hypophyse
provoequant ainsi le blocage soir de I"ovulation soil de la nidation soit de la rencontre des gaméles. .,
Les pilules permettent ainsi de contréler les naissances chez la femme.
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Je m'exerce

Exercice 1

Ces groupes de mots déerivent le cycle wiérin dans le désordre - desquamation de I'endomét
utérin ; formation de dentelle utérine ; épaississement de Pendomitre utérin ; invagination |
Pépithélinm dans Pendométre utérin.

Range-les dans 1'ordre chronologique du déroulement du cyele wiérin,

e e T i e B e B B e R e R R TS e e bR v E s s e S

Exercice Z2

I'VLE ﬁ:'ﬁri hu ::. E‘:‘n :
Epaississemcn[ de la muqueuse utérine .
Formation de dentelle urérine . o
, . i L . - Phase lutéinique
Desquamarion de 'endométe utérn - - L
ition des eland e Bl 5 ® Phase falliculaire
Appantion des glandes en
pp‘ o 5 , . . Menstrues ou régles
Prolifération des vaisseaux sanguins ®
Développement des plandes en tube 2

Fais correspondre 4 chague phénoméne utérin, la phasc du cycle sexuel qui convient.

Exercice 3

Les aflirmations ei-dessous se rapporient aux lonctions testiculaires et 4 leur régulation.

1) Les cellules interstiticlles de Leydig produisent les spermalazoides.
2) Les cellules interstitielles de Leydig produisent la testostérone.

3) Les spermatozoides sont produits dans les tubes séminiféres.

4) La FSH contréle la spermatogenése chez 1"homme,

5) La LH conlréle la spermatopenése chez I”homme.

6) La FSH et la LH sont des gonadostimulines.

Reléve les affirmations exactes, en utilisant les chiffres.

Exercice 4

Le texie ci-dessous est relatil au mode d'acrion des mlules & base d’oestro-progestarif,

Laprise reguliére des pilules & base d*hormones ... de synthése, provoque

UIIE -ovvvieein e dU taux de ces hormones dans le sang. Cette augmentation de leu

laux Provogque UN ... .....o.ooiieeieeee ..., de la séerétion des gonadostimulings ; il $’agit d’un

s o Labsence de sécrétion des gonadostimulines est a I'arigine de 1

v enennnoondes follicules etde 'absence de. .o L ulérus,

e .. d’hormones ovariennes surtout de progeslérone , présente un endomeie

Tai s d::-nc inapted la ..........coo oL Toule fois, I"arré( de 1a prisc
des p1lulcs en fin de cycle entraine la venue des -2 AN, ey Vo . ou menstruation.

Compleéte le texte avec ces mots et groupes de mots suivants : non-maturation : ; blocage ; régles ; oestro-
progestatives ; feed-back négaril ; augmentation ; I’ovalation ; nidation ; ; prive ; peu développé.



domeétre
ation de¢

sexuel,
.:Jr'mﬁf

‘ovoguc
de leur
Zit d’un
e de la
‘uiérus,
loméire
la prise
1.
. oesiTo-
Ipé.

Les phenomenes ci-dessous se produisent chez une femme sous pilules oestroprogestarives : blocage
de 'ovulation ; augmentation du faux sanguin des hormones ovariennes ; blocage de la
folliculogenése ; prise quofidienne des pilules ; inhibition de la libération des gonadostimulines.

Range ces phénomenes dans 1'ordre chronologique de leur déroulement.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.................................................................................................................................

Je mevalue

Exercice 1

Pendanl la préparation du baccalauréat, un éléve de 1a classe te présente les documents ci-dessous
mpresentant les résullats de dosage des hormones ovariennes (fgure BY et ceux de 'hommone
luiéinisante (LH) (figure A) dans le plasma d'une femelle de singe (macaque Rhésus),

40} LH (mULmL7)
cesirogénes {peg.ml™) progesiérones (ng.ml ")
30 “ '
L a0 &
4
1ol 106 2
5 1-—"\) " - Jdurée
o y 4 B 12 1& 20 24 2B(jours)
4 g 12 16 20 24 28 duréeauurs]
figure A fipure B
DOCLIMENT

Epmuvanl des difficuliés pour élablir [a relation entre la sécrétion de ces deux hormones, cet éléve le
demande de t'associer a lui pour I'exploitation de ce document.

b) Nomme les organgs producteurs des hormongs de la Apurs A et de ¥ figure B.

...............................................................................................................................

.................................................................................................................................



3) Explique I"évolution du taux de chacune de ces hormones de la figure B.

Exercice 2

Denx éléves de lerminale A disculent sur le mode d’action des pilules. L'un soulient que les pilules
agissent de la méme maniére, en bloquant I’ovulation,

Pour les dépariager, tu utilises les résullats de I'expérience ci-dessous, relative au mode d'action de
cerlaines pilules contraceplives. Celle expérience a consisté d mesurer Ic volume el les caracléristiques
de la glaire cervicale ainsi que la vilesse de progression des spermalozoides dans la glaire cervicale
¢hez deux femmes © I'unc ne prenant pas de contraception chimigue {(document 1) et ["autre prenant
quetidiennement un micro progestatif (document 2).

Volume de plaire carvicale Volume de glaire cervicale

(ml) .
1 glaire:
B dense {ml.} glaire
[ elaire 0.6 . M dense
& liche ] glaire
liche
0.4 A
0,2
durée duree
ours) {Jours)

246 810 [2 41618203224 262

Vilgsse do propression des spemmatczoides
dang la glaire cervicale en mm/15min

A

30

a0

10 :

8 durée
(jours)

246 8% 101214 161820 22 24 2628

Documenr 1 : Vanation de quelques paramétres
du cycle normal de la femme en l'absence de
contraceprion chimigue

246 810 1214161810 22 24 2624

Vitesse de progression des spenmalozoides
dans la glaire gervicale en mnt'l Smin

41
i
20
JLL
0 durée
246 8§ 10 12 14161820 22 24 262807
Document 2 : Varialion de quclques parametres

du cycle de la femme prenant quotidiennement un
micro progestatil,
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1) Fais une analyse comparative des résultats obtenus chez ces deux femmes.

B . 2) Explique les résultats obtenus chez ces deux femmes.
L}
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3) Déduis le mode d’action du micro progestatif utilisé par la femme sous pilules,
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Exercice 3

Pour préparer I’examen du baccalauréal, ton groupe de travail s’est donné un moment d’echanges sur le
réle de ["hypophyse dans la régulation des fonctions testiculaires, sur 1a base des expéricnces suivanies -
Expérience 1 : on enléve 'hypophyse d’un rat adulle. Ses caractéres sexuels secondaires disparaissent
el ses testicules présentent "aspect montré par la figure 1,

Experience 2 : on injecte a cc rat de la FSH uniquement. La structure de ses lestienles présente
I'aspect montré par la figure 2

Expérience 3 : on injecie un extreail hypophysaire contenant de la FSH et de la LH 3 ce méme rat. Ses
testicules présentent alors 1"aspect siructural montré par la figare 3.

Figure | F r'g:re K]

Les autres membres du groupe éprouvent des difficuités & exploiter les expericnees,
Tu es charge(e) de présenter tes réflexions.
1) Analyse les résullais de chacune de ces expériences.

- - b i = - = =iwa H
....................................................... A i ves =4 =
e sesan Ve ' ' * = B B = - a4
= e Bedk = - -
- v - T ms s 4 Zekm
.......... i * =hiea sasa A e R e R '
- = A 5 4 - =
- - . " Zaiw i
EErE = 4 Sae e ' v - ada -
..................... e = 4 T - =

2} Inlerpréle ces résultals.




nges sur le
suivantes |
paraissent

s présenie

me rat. Ses
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Y approfondis
" Exercice 1 SR,

Dans le cadre de la préparalion d'un expdse sur le délerminisme du développement de I'endométre
wiérin, ton groupe de travail a décidé d'utiliser comme support, le tablean ci-dessous découvert
“=ns un manuel de biologie. Le tableau présente des expériences réalisécs sur quatre lols de lapines
smpubéres et les résultats obtenus.

‘Excellent en SVT, les membres de Lon groupe qui ne comprennent pas les résultats obtenus sollicitent
0N aide.

‘1) Analyse les résultats de ces expériences.

- E-ll®avlrlanarrana-sssni-ssas-rassaraas s anass i Bn8 11 LLaRS bE
e R I LTI Bama P S mEEA PrETT R EETT P EEITT R AR EEE L EEEE L EEAdd LR R L LA s
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.................................................. Pl i
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---------------------------- 48 11 LEEE =B rSaa lrSanariaaT-raa1rrEaa FrrE T FEE T 7 EEE 1 P EEE P EEEE EEEETE EEEE I EEE LLLEEE LLLEAd LA LR R R
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2) Explique le déterminisme du développement de I'endométre utérin.

Exercice 2

Aprés le cours sur le fonctionnement des organes sexuels, ton groupe de travail décide d’approfondir
ses connaissances sur la puberté chez la femme. Les recherches effectuées par ton groupe lui ont permis
de découvrir dans un manuel, le graphe ci-dessous montrant les résultats des dosages des séerétions
ovariennes et antéhypophysaires dans e sang d*une jeune fille sur une péricde allant de 9 4 15 ans.

Toux des -’
F
horinones {us)h Qestrog r’:nes', *
&1 'J'
&
57 ¢’  FSH
&
4 »° -

9 10 11 12 13 14 15 Bge (année)

Tu es choisi(e) par ton groupe pour présenter les résultats de vos recherches 4 I’ensemble de la classe.
1) Analyse le graphe.
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zlasse.

2) Explique le déterminisme du déclenchement de la puberté chez 1a femme.

................................................................................................................................

Exercice 3
Lors de I’étude des hormones sexuelles chez la femme, le professeur des VT met & votre dispositon
!a courbe ci-dessous moniranl 1’évolution du taux plasmatique de la progesiérone, chez une {femme,

sur deux cycles sexuels.

progestérons

ng.ml! 16:

12
B4

4

» durés (jour)

1 1 1 “

r¢gles régles régles
7 Juin 20 Juin 5 Juillet 18 Juiller 2 acli

Pour mieux réussir le devoir sur ce cours, les membres de ton groupe de travail te demandent de les
aider 4 exploiter la cowrbe.
1) Analyse la courbe.
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2) Explique 1'¢volution de cette hormone sur un cycle sexuel.
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- Fecon 3

| LA REPRODUCTION CHEZ
LES SPERMAPHYTES

Habiletés et Contenus installes

= Expliquer Ja formation du grain de pollen. du sac embryonuaire, de la graing e du fruiL

= Schématiser fes étapes de la fornmation du grain de pollen et du sac embryannaire,
"""" ' - Annoter le schéma de Ja coupe transversale de I'anthére. de 1Movule, de la coupe ransversule de 1" pvaire
-------- el de |a douhle TEcondacion.

J—— - Déduire les noljons de ; albumen, ceuf secessaire, ceuf principal,

Je me rappelle

La Heur est I'appareil reproducteur des spennaphyles. Les éamines sont les orpanes reproductenrs méles,
Elles comportent un filet surmeonté par une anlhére et produisent les grains de pollen. Ce sont les gramns de
pollen qui renferment chacun, un noyau vegétatif ¢l un noyau reproducteur male.
Le pistil ¢s1 1'organe reproducreur femelle. 11 comparte un ovaire sumonté par le style 1erminé par un
stgmate el il produit un ou plusicurs ovules canlenus dans |'ovaire,
---------- Le grain de pollen s¢ forme dans [anihére jeune i panic d'une cellule mere diploide {la cellule mére des
grains de pollen). Cette cellule subitune divisian meiotique pour donner guatre (4) microspares qui subissent
chacune une division mitotique incompléte, On vbtient 4 la fin quaire (4] grains d¢ pollen conlenant chacun
deux noyaux haploides (le noyau végétatil cL le noyau repraducteur ou spermatogéne),
""""" L'ovule renferme un sac embryonnaire qui s’y forme, 2 parlir de 1a cellule mére du sac embryonnaire qui
es1 dipwoide. Cette cellule subil une méiose avec degendrescence de (rois des quatre cellules oblenues,
L'unique cellule haploide restante subit successivement, irois divisions miloliques incormpléles suivies du
cloisonnement de la cellule qui permet d'obenir le sac embryeanaire constitué de sepl cellules : Irois
antipodes silués au palc opposé au micropyle, deux synergides eL une ocosphére (cellule reproductrice
fentelle) situées an ndle micropylaire et ime grosse cellule binuclee, cenurale.

......... Je m'exerce

zxercice 1
Lz iablenu ci-dessous présente des pidees Qorales €1 leor role
,:II!_!""'|'|I__!='_"'I"IECESEFLURALES TRl 1'|:|i' TR ROLES (R = F= |
pistil .
.......... Eﬂpfﬂcs : o Rdle prolecteur
graing de pollen s
e = o  Role reproducteur
----------- pélaies °
........... | ovules he

-------- 8 Associe 4 chaque piéee Aorale son tdle.
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Exercice £

Le lexte ci-dessous relalif & la formation des grains de pollen comporte des lacunes.

Lesgrainsdepollense formentdansles . ctsrnninnn ..o Glsonlsiockésdansles L
des anthéres matures. Les ovules se frouveni dans ot S, = cirrreneeena.. .0 pistil. Le sac
embryonnatre se forme dans ... A Py PP - arpanie dihel;; SUNTSRET T SETRE)
il comporte sept cellules quisont:un ... .............. ber A deux . e i P, ]
OIS i T N N et une cellule centrale ..., . ... b ;.. . W .

Compiéle I texte avee les mots el groupes de mols suivanis ; 'ovule ; anthires jeunes ; cellule

mere ; sacs polliniques ; oosphire ; binucléée ; anfipodes ; synergidcs ; Povaire.

Fxercice 3

La formation du grain de pollen se fait selon les etapes ci-dessous, placées dans le désordre - grains
de policn ; cellule mére des grains de pollen ; tétraspores ; stades deux cellules,

Range ces élapes dans I’ordre ehronologique de Ta formation des grains de pollen.

.naa,,.....a..-.-.1..._-11-.-.--.-.-nnn.-...-...nn-ap,,.;..aa,,.1.....--,,......-,,..-...-...q.,.H..|...-a---..--.,,-,.,.,..,....,q,..........,....

e R T R R R L e R e R S L Bren s naE EsE e ms Temamn

Exercice 4

Le tableau ci-dessous présente les cellules oblenues au cours de la Tformation des grains de pollen et
leur caryotype.

Cellule mére des grains de pollen .
Cellules issues de 1a 1~ division melotique o +  Haploide (n)
Telraspores s «  Diploide (2n)
Grains de pollen .

=

Relie chague cellule & son caryotype.

Exercice 5

Le tableau ci-dessous présente des constituants de la Neur, les ceuls issus de |a fecondation et leur devenir,

Ovaires . . Disparition

Picces protecirices . . Fruit

(Euf principal . . Graines

Ovuies . » Embryon

(Euf accessoire . . Albumen
1F=

Relie chaque constituant de la fleur a son devenir.
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Exercice &

WA

> sac
et
llule 6
7
8 1
g
pi
. 3
rains
4
5
iy Annole ¢ce schéma, en utilisant les chiffres.
en ¢l .
Je m'evalue
. Exercice 1
Pendant ta preparation du devoir dc niveau sur la repreduction chez les spermaphytes, lon camarade
d'étude, absent pendant cette legon, a découvert sur un sile intemet des phénoménes importants dans
la formalticn des praines, qui sont représentés par les figures 1 et 2 ci-dessous.
VORI,

foure 1
11 e sollicite pour I'aider 4 comprendre [’ imporlance de ces phénomeénes présentés par ccs figures,
dans la formaiion des graines chez les spermaphytes.

1) Nomme le phénoméne présenté par chaque figure.




.

2) Annote correctement chaque figure, en utilisant les lettres et les chiffres.

3) Explique la formation des graines suite 4 ces phénoménes.

4) Dégage |'importance du phénomene présenté par la figure 1, dans la reproduction des spermaphytes,

Exercice 2

A la fin de 1"année scolaire, deux €l¢ves de terminale se rencontrent tous les aprés-midi pour préparer
"examen du Baccalauréat L'un d’eux a ramené de ses recherches les documents ci-dessous, relatifs
4 la reproduction des spermaphytes.

[

Sfigtire d figure 2
DOCLIMENT | cellule

cellole  yépeiative
genermbve ;

| /
{808 o )

DOCUMENT 2
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pur préparcr
ous, relahly

tule
{FlsRY

M5 desirent comprendre les phénoméncs présentés par ces documents. Elant dans la méme salle
d’étude que ces deux éléves, ils Le sollicilent pour les aider @ comprendre ces phénomeéncs.

1) Nomme les crgancs représentés par les Ggures 1, 2, 3 du document 1.

Exercice 3

Lors de la préparation du devoir de niveau sur la reproduction des spermaphytes, ton gronpe de travail
decide de faire des recherches individuelles sur cette legon. Un éléve, membre de ce groupe découvre
les documents | et 2 ci-dessous :

WO O -1 B
o

L T = N Y I

Document 2

Dociiment |

-03.



Celui-¢i vous informe que la rencontre de ces deux organes est indispensable pour |2 formation du fruit
et des graines chez les spermaphytes, Certains membres du groupe expriment leur incompréhension.
Tu te portes volontaire pour les aider.

1) Identifie |'organe présenté par chaque document.
2) Annote le document |, en utilisant les chiffres.

3) Explique les processus qui assurent la formation du fruit et des graines & partir des documents | et 2.

Japprofondis

Exercice 1

Ton voisin de quartier, absent pendant 1a lecon sur la reproduction chez les spermaphytes, s'est servi
de 1on czhier pour se mettre 4 jour. 1l découvre les documents 1 et 2 ci-dessous, utilisés par votrs
professeur pour illusirer son explication sur la formation du sac embryonnaire chez les spermaphyies.

/) &

SO S,

Ll

mma:.r i Documeni 2

Ton voisin fe sollicite pour en savoir plus sur le phénoméne présenté par le document 2 et sa relation
avec le document 1.



n du frnit
-chension.

cnis | et 2,

. &’ esl servi
5 par volre
rmaphyles.

L 5a relation

1) Annole lc document 2, en ulilisant les lettres et les chiffres.

‘&) Localise le phénoméne du document 2 dans le document 1.

- Exphique le phénomeénc présenté par le document 2.

..............................................................................................................................

Exercice 2

Votre professeur des SVT demande & ton groupe de travail de faire un exposé sur la formation des
graing de pollen. Pour vous aider 4 préparer cet exposé, il met 4 votre disposition, les documents ei-
dessous relatifs 4 ce phénoméne.

noyau végélalif

noyau
reproducteur

Docoment ] Dacamem 2 Dacument 3
Ton groupe ie sollicile pour une exploitation ¢ohérente de ces trois documents.
1} Nomme les slructures pyésenlées par les documenls 1 et 3.

2) Explique la formation de I'organe du documeni 3, en t’appuyanl sur le document 2.
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Théeme 2: .
LA TRANSMISSION DES CARACTERES HEREDITAIRES

Lecon1

LA TRANSMISSION D'UN
CARACTERE HEREDITAIRE
CHEZ LHOMME

Habiletés et Contenus installés

* Identifier quelques caractéres hérédilaires chez "Homme.

* Expliquer la transmission d’un caractére héréditaire chez I'Homme 2 partir d’un pedigree : cas
d’un gene autosomal ¢l d’un géne hétérosomal,

* Déduire l2 notion de géne hétérosomal.

Je mie rappelie

Le mono hybridisme es1 la transmission d"un caractére, d’une génération  1'aurre.
L'arbre pénéalogique est le support de I’élude de la transmission d'un caraclére dans 'espéce
bumaine,
= Lorsque le phénotype esi récessif:

- il peut apparailre dans la descendance méme s’il ne se manifesie pas chez les parents ;

- il peut ne pas apparailre daos la descendance méme s'il se manifesie chez I'un des parens.

* Lorsque le phénotype est dommani, chague fois que I'un des parents manifeste ce phénotype, il
se manifeste chez au moins I'un des enfanis, =
* 51 le pheénotype est autosomal, Ia transmission conceme aussi bien les gargons que les filles de la
descendance, quel que s0it le sexe du parent atieint.

* 5i le phénotype cst lié an sexe, s'il est récessif, les gargons de la descendance manifestent en
majoriié¢ le phénotype.

Exemple : Si le genc se trouve sur le chromosome X, les fils de la descendance sont plus exposés
a un caractére récessif lransmis par la mére.

» Les régles de la ransmission des chromosomes sexuels des parents aux descendants :

* le pére transmer son chromosome X A ses filles et son chromosome Y 4 ses fils ;

* les fils regoivent le chromosame X de leur meére ;

» les filles regoivent un chromosome X de leur pére et I'autre chromosome X de leur mére.
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Je m'enerce

Exercice 1

[es affirmations ci-dessous sonl relatives aux caractéres hérédicaires.

1) Un phénotype dominant est un phénotype qui s'exprime majorilairement

dans la descendance d'un croiscment.

2} Un phénotype récessif ne s’exprime jamais.
3) La ségrégalion observée dépend dc la nature du chromosome qui porte le gene.

4) Un géne polyallélique est un géne qui a plusieurs [ormes alléliques.

5) En cas dc dominance compiéle, aucun des phénorypes ne s’exprime. '

6) Un phénotype récessifn'apparail jamais dans la descendance.

Metls unc croix devanl 1a ou les affirmation(s) exacte(s).

Exercice 2

Le texte ci-dessous décrit les manifestations des caraciéres héréditaires d une gengranion a I"aurre.

Un phénotype recessif penl ne pas senanifester chezles .................................... a5 se manifester
dans la descendance. L'un des parents peul manifester un phénotype ... 5ans
que les ..............c.c....cerrrrieenn.. e le manifesteni. Un phénotype ..o 5€
manifeste chez tous ceux qui possédent 'alléle responsable de ce phénotype. Un tel phénotype se
(EANSINEL ..ovvvevicsiiceieiinnenns de génération. La .o, du chromosome qui
porte le géne influence la ...................cococeevn.. de & demicr, de génération en génération. Un
PhENOLYPE ... oot e e par un géne porté par un chromosoME ...

touche surtoul les gargons quand le phénotype esl ... 2

Complite ce texte avec les mots et groupe de mots suivants : dominant ; récessil ; X | nature ;
parents ; récessif ; descendants ; gouverné ; sans saut ; transmission.

Exercice 3

Les lableaux ci-dessous présentent les chromosomes sexuels du pére | de la mere et leur descendance
selon le sexe. =

Relie le chromosome sexuel de chaque parent au descendant auquel il est destiné.

Exercice 4

Lcs résultats ci-dessous sont ceux d'une premiére génération {F ) de croisements d'individus
A-100% d’individus de phénotypes dominants avec 50% de emmes et 50% de gargons.

B- 100% d’individus de phénotypes différents de ceux des parents (phénorype intermédiaire).

C- 50% d'individus de phénotypes récessifs lous gargons ¢l 50% de phénotypes dominants Lloutes fermmes.

Range ces résultats de croisement dans le lableau ci-dessous.
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Exercice b

Les pedigrecs ci-dessous présentent la ransmission de deux maladies dans deux [amilles A et B.

T

3 -

-——.
@

0¢ﬁ
X

11
Eoende
[l Homme malade . Femme malade
D Eomme sain O Femme saine

1) le géne responsable de la maladie du pedigree A est :

a-récessif;
b- dominanl ;
c-autosomal ;00 e
d-liéausexe. 0 e

2) Le géne responsable de la maladie du pedigree B est :

a- récessif ;
b- deminant; =000 .
c- auiosomal ;
d- li& au sexe.

3) Les individus 1 el 2 du pedigree A sont :
a- héiérozygoles ;

b- homozygotes récessifs ;
¢- homozygotes dominants. ...
4} Les individus 1 et 2 du pedlgrce B sont .

a- hétérozygotes ;

b- homozygoles récessifs ;

c- homozygotes dominants.

O
Gom e

En t'appuyant sur ces pedigrees, écris VRAI ou FAUX devant chacune des affirmations ¢i-dessus,
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Exercice 1
Le document ci-dcssous & é1é uiilisé pour illustrer un cours de génétique humaine dans (a classe.
11 représente I'arbre pénéalogique d’une famille dont certains membres sont atteints d’unc naladie

caractérisée par la présence sur le visage de petits nodules colores.

GS— Légende

% Homme sain
6 é

2
OFemmc saine
10 il 12 13

EHﬂmmc nialade

9
é- é @Femme malade
14 15

Tu reprends ce suppori pour réviser ce cours, Pour micux comprendre le mode de wansmission de

celle maladic :
1) Monlre par un raisonnement logique la dominance ou la récessivilé de 1'allele responsable de cetie

:
malache.

T A AR+ e
..................................................................
.............................. s

fa el o 000 000 0009 oLE 00990990 G4dEEaEEE HEEEEd RS LLELLELLE I ERFEI P I P I PR PR

2) Détermine la nature du chromosome qui porie ["alléle responsable de cette maladie.

Sasiae R e e Y e o
SR SRR R % RIS . e TR
................................................................................................. TR
adlncrs e R
.
I P N - sl
i3 o — )
............................. ey sxemes o B )
................................................................... s resire
................................... TR PRy St ST e oy
e Viie : :
e R S
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3) Ficris le génotype de chacun des individus suivanis : 1, 2, 4 et 6.

lasse.
lache
4) Délermine le génotype probable de la [emme 9, partic d'un échiguicr de croisement.
sion de
le cette

..............................................................................................................................

Exercice 2

Lars de la préparation du devoir de généhique, le professeur met 4 la disposition de la classe, des arbres
généalogiques dont celui-ci se rapporlant 4 une famille dont cerlains membres sont atteinls d'une
maladie se manifesiant par des monvements incontedlés el une détéridration menlale progressive.

Il

111

v

1 2
Légende  [JJ] homme malade @ femme malade
""""""" [} homme sain O femme saine
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Afin de réussir le devoir de génétique, tu t'attélles 4 reprendre & partir de cet exercice, la démarche de
résolution d'un probléme génétique.

1) Montre par un raisonnement logique la dominance ou la récessivité de "alléle responsable de cette
maladie,

2) Détermine la nature du chromosome qui porte I'alléle responsable de cette maladie.

..o.,-u.-.......'1.--,---:.:nn-n---h-n.-umu..n.iu:---;-vnu-|---...-_--h------n-"na----v-n-a-a----ntnuu-------u1-uu--i-|-n.

-

...,.,..........“.....;,.1..........."........“1:.:......”.........H........h.....-.,.,..,_,,.....,-.“......,.............H.
.........,....-11............1..-..--.-.........;....-....1.H........-.........q.....--....'-q...a-.-....-.-...“.a..---..-.q.q.q---.-..ru.a-.--q-”.--.--..-..-.u-.-----------.-.-l.;-u-
---ni.pn----...--pp-qp-rq.----.--..-H--.--H-a--a-a.a.l|.-|.“-a--.--".--.qq....u.-...-.-.Ha.-.-.-..li-lp'q'a---------.ila-q--------i-u-q--n|--|-|----r--|-.--..------i1-
........,4,.........,.......-...,q......-.-..-.....,.,.;,.....-.-,.---...Hq...+.”,-.......-q|-.--...i..p--q----iu-qp--.--a...-aq-------ii--ra.n-n----n-
.-u-.-..1.1.”..------..-1--..--..uq.----n..-..n..-.---.nvu---n-,-u-u---.uu-----uu.p------u.n...q--.--......“..-....,...u......
,.....+;..'.....'..............1......................-”.-....1..._“....-..-r.-".u....h,.-ua.---..++.-u.--.-..n.-“-q----qu.n..-n-----.uq.----,
-.-.a..n-H.H--.-.-...--....q.a-.-...nu------.-.-.-.u.a----.-1-++u---..-.-......-”.--...-,.,.qa.----.-u-ua----..|-..--..-.-..pﬁ.;----n.-.-.n..-..“--.
_|---.‘r-ld--lda----..|-++ll---.--|+1llllr--.-.--.-i|l-ll------|il-_llllll+ll!-l-lllll--rill-i-l‘llrrlll--r-r.l-l-l-l-'r'r‘-‘-‘lll--lllll‘i‘i-‘l!|l-lllrl-ll+-lll-i1l
+.....-.....",....-...-.na“-u..n...u--q.--..-...u.+--u-u|--.-------..a;---.---uun.------.-n.-n.--a----n...u..-.-q---a---u.--qn..p.--------.
1.........--1_“'“"-'----”.u.-......n.------.n....".---..+.“.p--.-...-1,.++-.----'..|“'.|.-|--.----.u-p-qp---...nn|-n-"n----.----.aun---.--
1..4H...-.-.......u_.-......,-q._-..-..-."...,.,.--‘..a,,-ua--.|“..---...........u.......“.“--.q..“..q-.--....H.,a----..".uq..---....,....+a.n
-.-n.|“.------...n.u..-.---..u,u.-..--....“...u-....-.........-...p..au“-....n.u----...-.nq.n----nup--------.+u-------.aua------nn.-q
..“..u.......“,.‘..........+““.........”...-.......,.“-........,.,.,,...........aaaa...““...H.-.....H.u..--..-h,.-.----...q..q--.?---.qu-”
L4
.,.-a.--.-.-........----..-..."”---.....-H.---.-....u.u-..--.-...-q+.-.---..".".aa_....-..--.-.-..........-.u-...h..+.......-.......-.-............-..
&J-n;;.;]l...q-'q--...-...--.-+d-ll-r--|.lll‘illlll-l-li-l-‘--llllll‘ll"!‘lliilll"Il'."'""'""""'"‘i"-""“"'"""-'""."'-""'"""'.""".'."""‘I+"..

rr--r-u-n.-.-|,--|--|-|-I-|.l.---ll-rl111---.----.-.-||‘---.-|--lllllr--l----i-lll-llliil’l-I-‘--'llll'-'rii-iI-!l-l""'l'-'r-r-i-lllll""'"-‘-l-ll-lr'--i!-wll!llll'-l--r++hl

3) Eeris le génotype de chacun des individus suivants ; 1, L, 1T, TI1, et I11,

T TT T LI LI L R R S Ll e e R R R L L R R AL R R L L LR bl faEm iR E S s e R R e T AERARE RS

.......,aa.........-.......H........,.,.q.....-1-..-....,..“........-,.q---...:|.|..H-|.----..-.-1|--n.--1....||..-|q---.--..||-.-a.--.....-.-u+----.-..-+a-a.-”..-.-.-.

e R R e s ..-1_1-_1----.......u-u--...."...,.---.-"---u---.-.a-”.q-----.un.u----"n..------..-u.-------..uu----..-..-_"-
--....--.-.----1H.n--u-----...-.p-a.---l-"q_u.u----..u...---...-........-..--..-.,.-a“u--.-......------..“.u..u--...--..“.-----........-.----...'au.
&II--'1—1l++-ll-l.l.--|-+llllll-----II‘|+IIIIII'IlI!II'Ill--ll'rll+‘-llllI'Ill++!ll-lIl'r1'r'r'r—1-ll‘l'r-"-'-'-"-‘-||ir'r-“lI‘llllllli"FFll-'ll'IlriiI‘llilllll'li
'l-lnnuuqli-ll-d-d-a.a.1r.-i'il-ll-l-l-.---lllllldld---lil|I-Il--ll-|-|i1l-lllll'!+-lﬂ-rl|-l-ll.ll-r-r‘-lll-llll'l--rrl-l-ll-'-l'r—‘-‘-‘I-l-dJrllr-rllll-llll-l-i‘llrildlllir+
+-|-11.4.|-|-|..-..-.--a.--.---r.dll-----.lr.-q.-.--.-p_--q [T TER] p+l'----..-.-llpll---l|il|l-I-l--l-+i‘l-+l-llll---'h+|---!.d_-.-ll'| ymrredsbhEnanssssssssbiar e ng A EE R

.....,....,...,...".,",_.....,..............._.,..,........'......................+.........._...........,,-“..."...,,.........,,“u“..“..

+-......-.-|----...-..a------......".-_.n.--.--.qp-aa---...-..-,,----..qn..-.-.-qn".-....---.---....u'.pp----.-1|+1-|-|-|---..-.-..-H.--.----.-rr-..---1.---..---
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Fxercice 3

La drépanocytose ou anémie falciforme est une maladie génique due A la préscnce d'une hémoglobine
anormale HbS dans les hématies.

Pour &fre situé sur 1’élal de santé de leur enfant 4 naitre, le médecin mrailant soumet le couple (C,, C,))
ainsi que le feetus F 4 un examen qui consiste 4 séparer les alléles responsables de la production des
hémoglobines, par électrophorese. Les résultats de cel examen présentés par le document ci-dessous,
sonl mis 4 votre disposilion par volre professeur des SVT pour un devoir de maison.

C C

e mmmme s ————

I
\

e ———

Allele S > - e L4k
AlidleA — » @ @ 12kb

Document

Ayant entendu parler de la drépanocytose, tu veux, 4 travers cet exercice, en savolr un peu plus sur
cetle maladie.
""""" 1) Analyse les résullals oblenus.

2) Ecris les génotypes de deux parents C,etC, etdu feetus F.
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3) Justifie le génotype du feetus, en ('appuyant sur un echiguier.

......................................................................................................................................
......................................................................................................................................
........................................................................................................................................
.....................................................................................................................................

.....................................................................................................................................

Exercice 4

Dans le cadre d'une enquéle sur le mode de ransmission des maladies héréditaires, ton groupe
de travail renconfre un médecin de 1'hdpital général de la région- Le médecin s’appuie sur |"arbre
généalogique ci-aprés, montrant la répaition d’une anomalie apparue dans une famille ayant vécu
€n zone urbaine ot ses descendanis se sont mariés avec des membres d’antres farmnilles,

I Légende
O femme normale
i . femme anormale
Il D . .
mme norm
YO O
y . homme anormal

Ton groupe trouve le pedigree complexe et te désigne pour faire le comple rendu de cette enquéte,
1) Montre par un risonnement logique la dominance ou la récessivité de I"alléle responsable de cetle
maladije.

............................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
..............................................................................................................................................
............................................................................................................................................
.............................................................................................................................................

2) Détermine la nature du chromosome qui porte I’alléle responsable de cette maladie en vérifiant
chacune des hypothéses sujvantes :
Hypothése | : 1"alléle responsable de I*anomalie est porté par le chromosome X.

.............................................................................................................................................
............................................................................................................................................

.........................................................................................................................................




awm

?Hypnlhése 2 - I'alléle responsable de I"anomalie esL porté par un aulosome.
o e RS .. T 1 - PP T— — .
1) Eeris le pénotype de chacun des individus suivants : [T, [T, et TIL,.
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J'approfondis
Exercice 1

L'arbre généalogique ci-dessous a été donné aux éléves de la classe par volre professeur, dans le
cadre d'un exercice de maison 4 trailer par groupe de fravail. Ce pedigree montre la transmission de
la mucoviscidose, affection respiraloire, dans une famille donl certains membres sont atteinis.

Légende

] ] v 1 Homme sain

| (5-—':[ é rzzz Homme malade
= B
O Femme saine
O @8 O ZALD giwenis
1 8 9 10 I

Certains &léves ont des difficultés pour faire cet exercice. Excelleni(e) en SVT, ils te sollicitent pour
les aider. —

1) Montre la récessivité ou la dominance de 1'alléle responsable de la mucoviscidose.

dhrraaaa O S L L A R L L L L LR T L R R R Briaavaee ttrivees B i e ] 4HaEEELEpaEA L L LB IaaLL

2) Détermine le génotype des couples de ce pedigree.

. O e I
...................................................... R N
A R R & & & 14 4 4 4 R hhh i m L L L i EEE L L e s s st L T s
................................................................. T I e
PR A i T e T = L A ms et mEmEE L it s
........................................................................................................... B e T =
raeanras . » a L 2z
T LT
. Rt At R e !
L R WA L 1 4 ML L L1444 m L amiam L m R L mE s T E R T Er i T i T Memrriaan % - e N e IR
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, T e T T e
...................................... R e L r O « e
i

.................................................. N T
. T
.................................................... e o e B R
i B AW EERBIRS + 1 4ttt 14ttt L L R L e
5 e T bamsdaha T T R P T T I
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Exercice 2

Les informations suivantes ont été données aux éléves de 1a classe lors d"une visite effectuée dans un
centre de trailement de la drépanocylose

« La drépanocytose est une maladie génétique grave provoquée par la production d™une hémoglobine
anormale HbS par I'individu atieint, L"individu alteint pcut presenter la forme minenrc caraclenisée
par la présence des deux types d’hémoglobine (HbS et HbA) etla majeure caractérisée par la présence
de I'hémoglobine anotmale HbS. »

Pour expliquer le mode de transmission de la drépanocytose, le médecin s”est appuyé sur le document
ci-dcssous présentant les résultats d’électrophoréses 1éalisges sur le couple Brito el sur cerlains
membres de 1a famille de la [emme.

........................... Ligne de dépdts

Seps de migralion

. ol ol s | Hémoglobine normale

! L o= il dime. | Hémoglohine anormate
Légende :
| - Echanlillen « 1émown hémoglobine anormale » 4 - Echantillon « monsieur Brilg »
2 - Echanuillon « pare de madame Brite » 5 - Echantillon « mére de madame Brio »
3 - Echanti!lon « frére de madame Brilo » 6 - Echantillon « madams Brito »

Un éléve de ta classe qui n’a pas compris les explications du médecin, te demande de |'aider &
comprendre Je risque du couple d’avoir des enfants drépanocyiaires.

1} Analyse les résultals des électrophoréses.



Lecon 2

LA TRANSMISSION DE
DEUX CARACTERES
HEREDITAIRES CHEZ LES
ETRES VIVANTS

Habiletés et Contenus installés

* Expliquer la transimission de deux caragréres gouvernés par deux génes indépendans ¢ la
transmission de deux caractéres pouvernés par deux génes liés,

- Caleuler la distance génétique,

» Etablir la carte factorielle.

* Dégager les régles régissant la transmission de deux génes indépendants dans le cas d"une
daminance compléte et de deux génes liés et I'importance de {“hybridation,

T Tk TP [
HE g E AL el E

Le dihybridisme est la ransmission de deux caractéres, L'étnde de cetie ransmission se fail caraclére
par caractére.

¥ L’éfudc caractére par caractére st basée sur la maitrise des régles du mono hybridisme.
* Lorsque la premiére génération (F|) st homogéne (1ous les individus de la descendance on le
méme phénotype) on dit que :

- les parents croisés sont de race pure (homozygoles),

- le phénotype dominant ou intennédiaire s’exprime :
* La deuxicme génération (F.) peut présenter une ségrégatiop 3/4, 1/4 (dominance compléte) ou
une segrégation 1/2, 1/4 et 1/4 (codominance), On peut alors dire quc :

- les parents croisés sont des hétérozygotes,

- le caractére étudié est gouvemé par un couple d’alléles,

- les individus majoritaires ont le phénotype dominant ou le phénotype intermédiaire.
* Le lest cross est un crotsement qui donne une descendance avee une segregation b, V4,
C’est un croisement entre un hélérozygote el un homozygoic récessif,
Le choix des symbeles, écriture des génotypes partiels des parens sc font lors de 1'étude caraciére par
caraciére,

& Pour savoir si les deux (02) génes qui gouvernent deux caraciéres sont indépendants ou non ;

» I1 famt déterminer la ségrégation théorique en cas de pénes indépendants. par le sysi¢ine branche.
En géncral, en cas de génes indépendants; en F,ona: 9/16, 3/16, 3/16, 1/16 ou 56,25% : 18.75%
18,75% 3 6,25% et en test cross on a ¢ 1/4, 1/4, 1/4, 1/4 ou 25%. 25%. 25%. 25%.

On peut avoir d’aurres ségrégations théoriques sclon les croisements réalisés,

* Il faut ensuite confronter les résultats théoriques artendus aux résuliars observes,

Au nivean du croisement, pour confirmer ou infinmer la liaison ou non des genes impliqués, on
utilise le tableau suivant
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aclére

ant le

¢} ou

T [
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inché,
T3% ;

&S, 0N

aver | d’on leur clfecial réduit,

» Caleul de la distance génétique :

recombinés sont loujours minoritaires).

Test d*hypoihése d'indépe
Phénotypes Efectils o ::_ . ypoihese d'indépendance
‘ SluaiiZ 4 g’ B Elfectils théoriques atterdus
théorique
Regles ;

- Lorsque les eflectifs observis sont ¢gaux ou proches des cffecnfs théorgues atlendus, on on
deduil que les génes sont ndépendants ! ils sont siftués sur deux paires différentes de chromesomes,
- Lorsque les effectils observes sont différents des eficeils théoriques attendus, on en déduit que
les génes sont liés : ils sont situés sur la inéme paire de chromosomes.

- La comparaison de 'efMectif observé des individus double récessif, 4 leur effectil’ théorique
allendu, permet de détlerminer la position des génes sur les chromosomes homaologucs :

+ Quand ['efleclif observe est supérieur ou égal a I"effectif théorique attendu, on en déduit que Jes
genes sont en posilion cis : les alléles dominants sont sur I'un des chromosomes honiologues ct les
alléles récessifs sont sur [Maulre chromosome homologue.

+ Quand 1'efleclif observé esuinfédeur 3 Iellecut théongue attendu. on en déduir que les génes sont
en position trans ©un alléle dominant et un alléle récessif sont sur le méme chromosome homolegue.
Les individus doubles récessifs sont dans ci, cas oblenus par 1° union de gameles issus de crossing

+ En cas de genes lids, il fawt caleuler Ja disiance génélique qui est égale au pourcentage des
gametes recombinés, cnsuite établir la carte factoriclle.

» Fn cus dc test cross, les fréquences el les phénotypes des individus de la descendance soni les
memes que les fréquences et les génotypes des pamétes praduits par I mdividu double héiérozyygote.
Dans ce cas le pourcentage des individus recombinés est égal 4 la distance génétique (les individus

¥ En cas de K, la fréquence des individus doubles récessits sera utilisée pour calculer la distance

Eenétique.

Je m’exerce

Exercice 1

Le tableau ci-dessous présents des proportions phénotypigues el des lvpes de crolsement -

[- 100% d'individus ayant le méme pthowpc

2- 34 d'individus avant le phénotvpe dominant
2l 144 d'individus ayant le phénorype récessif
2= 172 d individusg avanl le phiénotype
intermédiatre, 144 ¢l 154 d'individus ayant les
phiénotypes parenlany,

4- 172 dindividus ayant le phénotype dominant

20 1.2 dindividus ayant le phénotype réeessil,

| Typeldecroisement |

a- Croisement dun hybnde avec un individu
récessil

b- Croisement de deux individus de race pure

¢- Croisement de deux hybrides

Relie chague proportion phénoypique au(X) type(s) de croiscment qui convient, en utilisani les

chifTres et les leltres.,
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Exercice 2

Le texte ci-dessous avec des trous, décrit la méthodotogic d'éde de la transmission de deux carac-
léres et les régles qui en découlent,

LS CATHCATES ... cveeeriivessemmrernammnasesmansss sont des caractéres qui se transmettent de génération en
génération, L’étude caractére par caractére permet de déterminer Ies ...
de croisement & partit des .......cccoonnie des phénotypes obtenus pour chaque
.......................................... D LTI rveerreerecenerinereereenen 06 GBUX caractéres est basée
sur la comparaison des ... obtenues par le systéme branche aux pro-
POTHORE - < vesrerasanrneesssmsnparryssiseinnen - O AWK effactifs abservés lors du croisement Quand ces
proportions sont slatistiquement identiques, les deux génes qui gouvement les deux caractéres éiu-
diés sonl dEclards ........cccooeiiinnnnise e _ C'est-d-dire portés par des paires différentes
- SR L SN _ §j au contraire, les PrOPOTHONS .\ .....ovormmmireemmmrimemanseeees el
observées sont différentes, les deux génes sont ABCLATES 1 ovsiierssenvsnsarereenssnessanersessiics G EST=G=dIrE

portés par la méme paire de chromosomes homologues.

Complétez le texte avec les mots et groupes de raots suivants : chromosomes homologues : liés ;
indépendants ; héréditaires observées ; pruportions théoriques ; types ; caractére ; ihéorigues
attendues ; simultanée ; proportions.

Fxercice 3

Les ségrégations ci-dessous sonl observées pendant I"étude de deux caractéres héréditaires.

| |9716 -3/16 -3/16 -1/16
2 |3/8 - 38 -1/8 - /8

3 | 44%- 5,75% -4,25% - 46%
1/4 - 1/4 1/4 - 1/4

Mels une croix devant les ségrégalions qui comrespondent 4 un cas de dihybridisme & géaes
indépendants.

=

Exercice 4

Les &tapes suiventes, placées dans le désordre, décrivent 1'étude de la transmission de deux caracidres
A- Interprétation chrorosomique.

B- Gude caractére par caractére.

C- Test d’hypothése d’indépendance.

D- Recherche de ségrégation.

E- Observation.

Ranpe-les dans I"ordre logique de |"étude de la fransmission de deux caractéres héréditaires.
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Exercice &

Les affirmations ci-dessous sont relatives a 1'émude de la transmission des caracieres héréditaires.
1) les phénotypes majoritaires sont des phénotypes dominants.
7 Les phénotypes minontaires dans un dihybndisme sonl ceux des individus recombinés.

" 3) Les pheénotypes qui s'expriment dans la descendance d'une F| sont récessifs.

4} Le phénotype dominani 2 une fréquence de % dans la descendance en F..

5) Les phénotypes minorlaires dans un dihybridisme pemmettent loujours de calculer la distance genetique.
6) L'¢tude caraclére par caraclére permel de déierminer la structure génotypique des parenis.

7) Les génes sonl indépendanls si les effeciifs théongues allendus dilférent des eifectils observéds.

Ecris YRAI ou FAUX devant le chiffre de chaque affirmation.

Je n"evalue

Exercice 1 - =

Ton groupe classe fait une sortie d’étude dans un champ cxpérimental de lomate. L'ingénicur agronome
qui vous regoil, vous présenle l'expérience ci-dessous gu'il a réalisée

Il a croisé deux lignées pures de lomale. La premicre lignée a des fruits faciles 4 récoller (phénotype
« jointless ») mais elle est sensible & un parasile, le stemphyllium. La deuxiéme lignée ne posséde
pas le phénotype « jointless » mais elle est résistante au stemphyllivm.

Lzs hybrides de la premiére génération oblenue sont tous résistants au stemphyllium mais ne présentent
pas le phenotype « jointless ».

Il a réalisé ensuite, un cronsement-lest entre les hybrides de la premiére génération et des tomates
« jointless » sensibles au stemphyllium.

La fiche lechnique ci-dessous qu'il vous remet, présente les résullats obtenus lors de ce croisement-lest :

hélérozypgore homozygote
- résislant - sensible
- non-joincless *;:i< . - jointless

*h%. % %‘.

1% 11% 11%% 19%

Tu es chargé(e) d’exploiter les résultals de ce croisement & la demande des membres de lon groupe,
1) Identific les phénotypes dominants et les phénotypes récessifs.

2) Analyse les résultats de ce croisement-tesl, caraclere par caraciérs,
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4) Montre par un risonnement logique a liaison ou non des génes impliqués.
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3) Dduis le génotype des parents de ce croisemenl lest.
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Exercice 2

Pendant la préparation du devoir de génétique sur l2 dihybridisme, un de tes camarades de classe
effectue des recherches. Il trouve dans un livre les résultats ci-dessous, d'une autofécondation de pied
de mais issus de grains lisses et jaunes.

- 3036 grains lisses et jaunes

- 1000 grains lisses et vents

- 1000 grains ridés et jaunes

- 320 grains ridés et verts
1l te sollicite pour préparer le devoir ensemble, en exploitant ces résultats,

1) Analyse les résullats du croisement.

..........

..........

..............
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3) Montre que les génes sonl indépendants.

................................................................................................................................

................................................................................................................................

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
................................................................................................................................

...............................................................................................................................

4 Beris le gcnr.:rtype des parents du croisemenl.

Exercice 3

Dne éléve d’une classe de terminale de ton établissement, te présente les résullals ci-dessous, oble:
4 I’issue d'une autofécondation de plantes de mais.

- 132 grains noirs et lisses

- 32 grains blancs et rides

- 18 prains blancs et hisses .

- L8 prains noirs et ridés
Leur professeur leur a donné cet exercice 4 faire 4 la maison,
Sachant que votre classe a déja traité cette legon, elle te sollicile pour 1"aider a exploiter les résul
de ce croisement.

1) Analyse les résultais du croisement.
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2) Interpréte les résultats du croisement..

3) Démaontre la iaison ou non des génes ctudics.
enus . o e e
Bt ev B e s e« mmm e SR SR e e n e an . W R
ultats B e R e e en N I S NE R LS
4) Ecris le génotype des parents du croisement.
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5) Calecule la distance qui sépare les deux génes gouvernant les caractéres etudies.

Japprofendis

Exercice 1

Avant d’entamer la lecon sur la génétique formelle, votre professeur vous emméne en visite dans une
ferme o sont &levés des cobayes. Vous constatez alors la présence de deux types de cobayes : des
cobayes blancs 4 moustaches raides et des cobayes bruns 4 moustaches frisés. Le fermier met 4 votre
disposition une fiche sur laquelle il a mentionné la descendance des croisements qu'il a effectuds a
partir de ces deux types de cobaye.
Premier croisement : le croisement des cobayes blancs a moustaches raides el des cobayes bruns a
moustaches frisés a donné une descendance constituée uniquement de cobayes bruns @ moustaches raides.
Deuxiéme croisement : le croisement enire les cobayes bruns i moustaches mides a donné la
descendance ci-dessous :

- 56 cobayes bruns 4 moustaches raides ;

- & Cobayes blancs &4 moustaches frisés ;

- 18 cobayes blancs 4 moustaches raides ;

- 19 cobayes bruns 4 moustaches frisés.
A la fin de 1a legon, le professeur demande 4 chacun de vous de présenter une étude détaillée de ces
caracleres.
1) Analyse les résuliais des deux croisements.



2) Détermine le génotype des parenis de ces deux croisements.
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Exercice 2

Pendant ses recherches individuelles, un membre de ton groupe de travail, découvre dans un manuel,
les résultats ci-Jessous, obtenus 3 partir d’un croisement réalisé enire des pieds de mais issus de
grains ronds et rouges et des pieds de mais issus de grains déprimés et blancs

- 352 grains ronds et rouges

- 4% grains déprimés et rouges

- 34 grains ronds et blancs

- 368 prains déprimés et blancs
NB : les aliéles ronds et rouges dominent les alléles déprimés et blancs. Il n’arrive pas 4 exploiter ces
résuliats et te le fait savoir afin que tm I'aides.
1) Analyse les résultats du croisement.
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2} Interpréte ces résultats.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.........................................................................................................................................
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TRAITER UNE srrUAng_JN RELATIVE
A LA NUTRITION ET A LA SANTE

Théme 1 : Le milieu intérieur

Théme 2 : | a défense de l'organisme
et son dysfonctionnement




Theme1;
LE MILIEV INTERIEVR

Lecon

LE MAINTIEN DELA
CONSTANCE DU MILIEVU
INTERIEUR

Habiletés et Contenus installes

- Comparer les constituants du plasoa sanpuin  ceux de Murine.

= Dégager le réle du rein.

« Expliquer le role du néphren ct celui des rems dans le maintien de la constance du milicu
INIETIEUr.

« Schémaltiser la structure du rein et de néphron.

« Réaliser le schéma de synihése de la régulation hydrominérale.

« Diduire les notions d’lhoméostasie el de milicu mtéricur,

i)

s

(8

Je me rappel

u H

Le sang et la lymphe constituent le milicu inténeur. Le sang circule dans les valsseaux sanpuins.
Une partie de la lymphe cst en contact direct avee les cellules (1a lymphe interstiticlle) et unc autre
partic circule dans les vaisseaux lymphatigues qui communiquent avec la circulation sanguine.
La lymphe se distinguc principalement du sang par I'absence des hématies.

L¢ rein produit 'urine # partir des conslituamns du plasma {phase liquide du sang) en fonction
de la concentration de ces consttuants dans le plasma. L*urine définitive (Vunne rejelée par
I'organisme} est enrichie en substances secrélées ou cxcrélées par les cellules du néphren qui est
le tube vrinifére. Le néphron est "unité structurale et physiologique du rein.

Les perturbations du milieu intéricur {volume d’eau lrop ou peu €leve, concentralion en solhutcs
&levéc ou basse) sont détectées par des récepleurs spécifiques qui suscitent des réactions approprices
du rein - élimination de Uexcés d'cau ou de solutés, réabsorption faible on massive de ["eau on des
olulés... Ces réactions penmettenl de ramener les valeurs biologiques (pression osmotique, faux
de glucose...) a la normale.

'homeéonstasie esi 'ensemble des processus qui permettent de maintenir les caraclénsriques du
milien intérieur {pression osmotique, pil...) 4 la normale. Elle assure ainsi la constance du milien
interieur.

L' ADH (hormone anddiurétique) niervient dans la régulation de la teneur en eau Jdu milicu mténcur
clle Favorise la réabsorption de 1’eau par les néphrons guand la pression osmolique est forle.

L aldosiérone, quant 4 clle, intervient dans la régulation du taux de sodium fnatrémie) dans le
milicu intéricur.
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Je m'eXerce

Exercice 1

Les substances suivantes se trouvent dans les liquides biclogiques :
1) Lipides.

2) Sels mincraux.

3) Eau.

4) Glucose.

5) Proléines.

6) Acides uriques.

Coche les substances qu'on rouve dans |'urine définitive, dans les conditions normales.

i

Exercice &

La production de 1'urine dans le néphron se-fait A la suite des réactions suivantes, recensées dans le
désordre : Réahsorption tubulaire ; excrétion et séerétion filtration glomérulaire.
Range ces réaclions dans 1’ordre logique de leur déroulement.

Exercice 3
Les propositions ci-dessous sont relatives aux molécules concernées par la réabsorption tubulaire au
niveau des nephrons :
1} Les lipides.

2) Le sodium (Na").
3) Le plucose.

4) L'ean.

5) Les proléines.

1iE

&) Les acides uriques.

Mets une croix devant les propositions exactes.

Exercice 4

¢

Le tableau ci-dessous présente des [onctions er différenles parties du néphron.

T T
IR C YT NI |
) .".l-.‘a?.tl'n--.}.I..Il-. '-:":".I'Il'-. | 1t
- 4 LA V] BFA ‘Lrd BRENAFLN

Excrétion ~ . Tube contoumé proximal
Filtration . = Anse de Henlé
Réabsorption s 5 Capsule de Bowman
Sécrétion » " Tube collecteur

Relic chaque fonction 4 la partie du néphron ou elle se deroule.
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Exercice B

Le texle ci-dessous est relatif 2 la réabsorprion de I’eau et du sodium au niveau du néphron.

L’ ADH esl sécrétde dans ’hypothalamus puis déversée dans le sang au niveaudela ..oy

Ceite hormone a un 8l ...oovreoreeeere . SUr la divrése en Favorisant 12 ...
de I’eau par le tubule urinaire. L’ aldostérone st SECrétee Parla .....oerriciivnnviivne - Elle stimule
la réabsorption du ..o 8U Diveau du wbule urinaire. La ..o
de I'ADH est déclenchée par des FECEPEULS ......cowmercmnssinnns - LES variations de
coeeerrer. du plasma stimulent des ... e SITUES B0 nivean de la
paroi carotidienne. L'information qui prend naissance au niveau de ces récepteurs est transmise
cveeeeeris A ["hypalhalamus, centre commande QUI v e 12 liDERREOD
de I’ADH provoquant soit une augmentation de la diurese, en cas de ... de
1" ADH SO0Mt oovvoooovicsesesreiessesae o ovn.. 08 Ja diurése, en cas de libération de I'ADH.

Compléte ce texte avec les mols et groupes de mots suivants : glande corticosurrénale ; une chute ;
freinateur ; sodium ; spécifiques ! Féabsorption ; la pression osmotique ; par voie nerveuse ; post
hypophyse ; libération ; non-libération ; osmorécepteurs ; module.

Exercice 1

Lors de la séance de régulation sur le maintien de la constance du milien intérieur, votre prolesseur des
SVT vous propose les résultzls des expériences ci-dessous & exploiter par groupe. Cetle expérience
consiste 4 recueillic a 1"aide d’une soade, 4 inlervalles de 1emps réguliers, I'urine excrétée par deux
chiens normaux C et D. A I'instant t (entre la deuxiéme et la mroisidme prise d’urine), on introduit
dans 1'estomac de chacun de ces deux chiens, 250 cm’ d’¢au et en plus, Ie chien D TeGOoit une injechion
sous-cutanée d'extrail de lobe postérieur de I’hypophyse. Les résultats oblenus sont indiqués dans le
lableau ci-dessous.

[" Prise d’urine .]'1[1_ ER4T I|__5rII 6 il;;u' bl |§_'8“..7'[|||::;'f-9.'."u| | ﬁﬂf?[ﬂfﬂ“n"i{iﬂ, s |14
|

| Temps écoule
entre le début -
de I'expérience |'h|1h| Ihl2 | 2h 2hl1/2 | 3h | 3h1/2 | 4h | 4h1/2 | 5h | 5h1/2 | 6h | 6h1/2| 7h

et les prises

d’urines

Volume |

d’urine | Chien

recusilll C 9 |7| 12 |20 60 |80| 40 15| 11 |[75| & 7 B i/
4 chaque

prise  [Chien | ;5| g [ g5 5| 3 (2| 6 | 4|25 |7 | 20 [s5] 76 |99
(m_'L} !D ] |I ]

Tu es chargé(e) de conduire et de présenter les iravaux de lon groupe.

1) Construis dans un méme repére les courbes de variation de 1*&4liminalion urinaire de ces deux
chiens pendant 1'expérience. (échelle : lem pour 10 mL ; 1 cm pour une prise).

=124 -




T P R R e P T R T L R ]

e e T T Lt e T T T T e TR T R e T Y]

e B I R L L L L R R L R L R R R E L

T N T I e T R R P T T NN R T R
T T R L R N e R N N R R

e L R T N T LI L L L L L R L R T R R L R

3) Interpréte-les.

e T T I L L L T P T R R LR PN T T T 1 N

T L L R T e L L R T L |




4) Tire la conclusion de cette expérience.
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Exercice 2

Un éléve de ta classe fait des recherches sur le facteur responsable de la variation du volume de I'urine
définitive, sur internet. 11 découvre I'expérience ci-dessous qui consiste & mesurer le volume d’urine:
amise & la suite d’une lésion entre "hypophyse et I'iypothalamus puis, a la suite d’une injection
d’extrait post hypophysaire.

Les résullats sont représentés par le graphique ci-dessous

Volume urinaire émis (L/}")

10 =

- 1

Injection d'extraily
posi-hypophysairc

1.8 A
| iésion ) 3 4  Temps (jours)

1l te présente ce graphe et te demande de I'aider & I'exploiter.
1) Analyse le graphique obtenu.

' b mEsmTEraRRERD EErassdeiEsnw - nedEw - + [ - FEpIEETaEee s - - e
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2) Explique les résullals obtenus.

e T R R kb4t

3) Déduis le facteur responsable de la variation du volume d’urine émise.

Exercice 3

Dans le cadre de la préparation d'un exposé sur le fonciionnement du rein, Ton groupe de travail
s'appuie sur les résultals d’une expérience réalisée chez un chien. Les risultals de cetle expérience sont
représeniés par les courbes ci-dessous |

débil urnaire en mé/min

L 3
201
154 . -
meestion
0] dreau
3
O =

0 30 60 90 120 150 wemops ten min)

Pression osmotique du plasma en milliosmoles/#
ELLLY

7973
25| 2

L=mps {en Tmn)




Excellent(e) en SVT, ton groupe s*appuie sur toi pour I"exploitation de ces résultats,
1) Décnis |’expérience réalisés,

2) Fais une analyse comparative des deux courbes,

3} Interpréde ces résullals.

4) Déduis le rdle du rein mis en évidence.

i
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J'approfondls

Exercice 1

' L'expérience ci-dessovs tirde d"un manuel scolaire, est présentée a ton groupe par un éléve de ta classe
Jors des révisions générales pour le baccalauréat. Cetle expérience consiste 4 mesurer chez un chien ;!
jeun, la glycémic, la glycosurie et par biopsic, le laux de glycogene hépatique, avant et aprés I’ablation
du pancréas.

Les résultats obtenus sonl traduits par le praphe ci-dessous :

plycogéne
pebmie glycosurie hépatique

engh B (ngh

@ (cmps &0 heure

7

L]
-1 0 |
ablalion du pancréas

[T
rd
L
1_;1
= -

Tu es désigné(e) par ton groupe pour aider cet éléve  exploiler les résultats de cette expérience.
1} Analyse le graphe.
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2) Etablis une relation cohérente entre la glycémie, la glycosurie et le taux de glycogene hépatique,

Exercice 2

Votre professeur des SVT demande & ton groupe de travail de présenter un exposé sur le fonctionnement
du néphron. 11 met 4 votre disposition le schéma ci-dessous afin de vous aider dans la préparation de

I"expose.
7 &
!Q = 7
- - bt

bbb —

5

Compte tenu de tes performances en SVT, les membres de ton groupe 1@ demandent de conduire la
préparalion de |'exposé.
1) Annote le schéma, en utilisant les chiffres.
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2} Explique le fonctionnement du néphron el sa régulation, en t’appuyant sur le schéma.
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7 Théme 2:
LA DEFENSEDE L'ORGANISMEET SON DYSFONCTIONNEMENT

Lecon 1

LE SYSTEME DE DEFENSE
DE L'ORCANISME

Habiletes et Contenus installes

» Mettre en évidence la délensc spécifique et le « soi» et le « non soi ».

v Idenofier les protéines spécifiques du « soi » ¢l du « non soi », les capes de la défense non
specifique et Je rile des acleurs intervenant dans la reconnaissance de I"agent infeclisux.

» Expliquer le mécamsme de 'tmmunié & médiation humeorale el celw de I'immunité 3 médiation
cellulaire.

» Annoler le schéma explicatil de I'immunité & médiation hwnerale et celui de I'immunité 4
médiation eellulaire.

» Déduire la notion de défense non spécifique, de défense spécifique, de « soi » et « non sou »,

d’immunité & médiation humorale, d’immunilé 4 médiation cellulaire ct de coopération ccllulaire.

Je me rappelle

Les mécanismes de défense de |'orpganisme sont deux types :

# La délense non spécifique qui est innée el immeédiate, Elle se déclenche quel que soil I’ antigene
{l’élément étranger) qui entre dans 1'organisme. Ce type de délense est constitue par la réaclion
mflammatoire, la réaction ganglionnaire et la réaclhion généralisée.

» La défense spécifique qui esi dirigée contre un antigéne sur lequel clle est uniquement aclive.
Elle commence par la reconnaissance de I’ antigéns comme €lemenl étranger (le non soi) et s achéve
par la neutralisation ou la destrmetion de cel antigéne. Chaque cellule porte en effet, un marqueur
qui lui permet d'étre identifice. Parmi ¢es marqueurs cellulairgs, on pewl citer, les proteines du
complexe majeur d’histocompatibilite {CMHB), les antipenes des groupes sanguins (A, B, O} el le
facteur rhésus (Rh) et les anhgénes leucocytaires humaing {HLA}.

La reconnaissance des antigéncs peut &tre direcle {cas des lymphocytes B) on indirecle. Dans ce
demier cas, la reconnaissance nécessite la collaboration des macrophages (cas des Lvmphocytes T
La neutralisalion ou la desiruction de 1’anligéne activateur peul éirc assurce soit par :

¥ des anticorps produits par des plasmocyies : les lymphocytes B actives se translorment aprés
muliiplicarion et différenciation, en lymphocytes B mémaoire ercn plasmocytes. Ce sont les plasmocytes
qui produisent les anticorps capables de neutraliser ou de démure 'aniigéne activateur. Il 5'agil d'une
réaclion immunitaire & médiation humorale.

b deslymphocyles T cyrotoxiques : les lymphocytes T activés se transforment, aprés multiplication
ct différenciaticn, en lymphocytes T mémoire, lymphocyles T régulaleurs, et en lymphocytes T
cyloloxiques. Ce sonl les lymphocytes T eyiolexiques qui délrisent 'anligéne aclivateur par
cylolyse (cas d’une cellule}. I1 5’agit d'une réaclion immunilaire & medialion cellulaire.

Tous ces mécanismes de délense sonl coordonnés par les lymphoceytes T,, dans une coopération
cellulaire. Les lymphocytes T, peuvent ainsi stimuler ou inhiber le systéme de delense selon les
besoing de 1'organisme.
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Je m'exerce

Exercice 1
Le texte ci-dessous est relatif & la reconnaissance du “soi” et du “non soi"” dans la défense de I"organisme.
L8 501 €50 11vvveeroersssssenessnseneeneeeennA€S OFgANES, deS tissus, des cellules et des molécules
&'un individu, Les organes, les tissus, les cellules et les molécules étrangers & un organisme donng,
constituent1e oo - Les cellules dun organisme donné, ont sur leur membrane
DIRSTIRGUE, BES Lot oniimiunnisscsansssnsesne GO SOBL leg enotSeles Qe ..o s i eras o
de Vindividy : Cesont . ol Y &5
- les antigénes du CMH (complexe majeur d’histocompatibilité), le systéme HLA (human leucocyte
antigens) présents sur toutes les cellules sanguines & part les hématies.

- les antigénes portés par les hématies appelés ..........conronrrvorrooono. - Chaque antigéne
posséde une partie qui induit des réactions ImmuNIAIres : C'est ..o Lorsqu’une

cellule ou une molécule posséde des détérminants antigéniques différents de ceux d'un organisme,
elle est TeCONNUE COMMIE UN ......ivvieeoeioiiesireeseiies Bl iiniiciimnnnesvaneanni oo par des cellules et des
molécules specialisées.

Compléte-le en utilisant les mots ou groupe de mots correspondants : le déterminant antigénique ;
I*ensemble : I'identité biologique ; marqueurs ; “non soi” ; agglutinogénes ; antigéne étranger ;
combattue : les antigénes.

Exercice 2

Le texte ci-dessous ainsi que les mots et groupes de mots suivants sont relatifs a la défense non
spécifique : défenses non spécifiques : inflammation : revétement ; ganglions ; barriéres
chimiques ; séerétions biologiques ; d'inflammation ; nature ; agents pathogénes.

Les barriéres tissulaires empéchent les .........cccoviriiiiinisioonnn d'arriver dans les tissus
internes de I"organisme. 11 s’agit des tissus de .......coiiianonen. . que sont la peau et les
muquenses. Les ... telles que les larmes, la salive, les mucus constituent
des ... contre les agents pathogénes. Lorsqhie les barriéres mécaniques
sont franchies I'organisme réagit au point d'entrée par UNE .........ccoioien QUi
est caractérisée par une enflure et une rougeur. Les phagocytes se déplacent au niveau de la zone

TR —vvrers pour détruire les agents pathogénes qui s’y trouvent.
Linflammation des ........oooiiiieiisieoeeeerenonn. fait suite @ arrivée des agents pathogénes a leur

niveau,
Les réacrions inflammatoires ¢l panglionnaires constment des..........imiiimemnn. - BlES
ne dépendent pas de a.........ociriiinnn o de antipéne.

Compléte ce texle avec les mots et groupes de mols.
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Exercice 3

Les groupes de mots ci-dessous désigment, dans le désordre, les élapes de la mise en place de la
défense specifique : phase de différenciation des cellules immunltaires ; phase elfectrice ;
phase d’activation des cellules immunitaires, phase de reconnaissance de I'aniigéne ; phase de
multiplication des cellules immunilaires.

Range-les dans ’ordre chronelogique de leur déronlement.

Exercice 4

Les mots et groupes de mots suivants sont relalifs aux réactions immunilaires : anticorps, protection,
formatlon de complexes Immuns, coopération cellulaire, lymphocyte B, macrophage,
lymphocyte T, plasmocyte, polynucléalre, spontanée, phagocytes, réaction inflammatoire,
réaction ganglionnaire, |:|1é1'|'111!l'lsntm:-n‘—la:l:ltr;&_1 capture et digestion, précipltations, lyse cellulaire.

Range ces mots et gmupes df: mots dans le lableau ci-dessous.

Immunité non
spécifique

Immunité specifique

[mmunité 4 médiation
humorale

Immunité & médiation
cellulaire

Exercice 5

Le lableau ci-dessous présente des acteurs des réactions immunilaires ¢t leur mode d’aclion,

Plasmocyles . “  Production d’interleukine
Lymphocyie T . )

¢ *  Production d'anticorps
Macrophages .
Polynucléaires . *  Libération de perforines
Lymphocyte T ¢yloloxique . .

Phagocytose

Relie cheque acleur a son mede d’action.

=134 -




Exercice L

Votre professeur des SVT vous propose les expériences swivanles & exploiter dans le cadre de la
préparation des épreuves du baccalauréar. Ces expériences consislent & injecter de I’analoxine
télanique 4 un lapin A, Au bout de quinze (15) jours, on préléve du sang sur ec lapin qu'en laisse
coaguler pour en prélever le sérum. Le sérum ainsi oblenu proveque I'agglutination de I'analoxine
1élanique.

Le docunent ci-dessous montre les expéricnces réalisees avec le serum de ce lapin.

S'T‘lm du
o\

lapim A

liguida sérum du lapin

physinlopigue f “

(o inoeule, 24h plus tand, {m inogule, 245 plus wrl, On inocule, 24h plus rard,
und dose morelle de loxine une dose morelle de toxine unc ¢dose monelle de loxine
Lelanigue LElamigue diphlérigue
MORT SURVIE MORT

Peur comprendre le mécanisme de défense de 'organisme mis en évidenec par ces expénences :
1} Analyse les résultats oblenus,




2} Expligue les résulrats obtenus.

3} Déduis le type d immuniteé mis en jeu dans cette réaclion.

Exercice 2

Dans le cadre de la préparation d'un exposé sur le systéme de défense du nouveau-né, ton groupe
de travail esl regu par un médecin du centre de proteciion malemelle et infantile de la région. 1! met
a votre disposition les courbes ci-dessous, tracées A partir des résultats du dosage des anticorps (Ig)
dans le sang du fetus puis du nouveau-né jusqu'i 1'ige de huit (08) mois. La courbe 4 représente
I’évolution des anti-corps d’origine maternelle, la courbe B représente les anlicorps produits par
I'enfant el la courbe C, les agglutinines (anticorps du groupe sanguin.

lafmmgfmﬂmﬁ_l b | T

Il = ||

mtm 1

. | ! |
|ﬂ| £ -‘L |ELT| |£H ~ Age (mois)

Hanssancc
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Ton groupe te charge de condwire la préparation de votre exposé.
1} Analyse chacune des courbes A, B et C.

2) Interpréte les courbes A el B.

e

g)

e
ar

3} Justifie 12 protection du feetus,

4) Déduis la periode ou 1"enfani est sensible anx infeclions.
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Exercice 3

Un tléve de a classe a fall des recherches sur le mécanisme de la défense de I’'organisme conlre le
bacille tétanique. I1 a découvert les informalions A et B ci-dessous °

A- Chez un individu infecté par le bacifle du tétanos, on observe une hypertropfie des ganglions
lymphatiques.

Un prélévement dans un tel ganglion révéle ;
- Chez un individu infecté, les types cellulaires des Ngures | cr2 ;
- Chez un individu non infecté, le type cellulaire de 1a figurcl uniquement.

Sigure I - - figure 2
DOCUMENT 1

B- Pour préciser le rdle de la cellule de la figure 2, on mesure 'évolution du taux d’anticorps
antitétaniques chez les deux individus, Le résultal est donné dans le document 2 ci-dessous.

Tavx d'snticorps antitétaniqu s
Ul", ml! de plasma

i1
0,01
- _..__1 ----- 2-*--'3 """ P IS e 6- = ?-‘TEITI.PS_ "
9 {semaines)
infection
= individu infeclé
---- mdividu non infectd r
DOCUMENT 2

Il te fait appel afin de 1’aider & exploiler ces documents.
1) Nomme la cellule présentée par chaque figure du document 1.

2) Analyse le document 2.
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3) Explique I’gvolution du laux d'anticorps chez les deux individus,

4} Déduis le role de la cellule de 1a figure 2.

J'approfondis

Exercice 1

A la fin du cours sur le sysléme de défense de I'organisme, votre professeur conduit une séance de
régulalion sur le mécanisme de défense de 1'organisme. Il vous propose ces cas cliniques concernant
deux vralies jurnelles de 8 ans présentant des brilures graves ayant nécessité une grefle de peau.

Premiére diape : On grefle 3 ces enfants des frapmenis de leur propre peau. Les greffons sont bien
acceptes : il n'y a pas de rejet.

Deuxiéme étape : L'une des sceurs, donl les brilures sont plus étendues, bénéficie d'une greffe de
[ragments de peau de sa seur jumelle : il n'y a pas de rejet.

Troisiéme étape : Etani donné 'ampleur des brilures, de nouvelles greffes sont effectudes avec des
[ragments de peau d’une autre sceur (non jumelle) : les greffons sont rejetés au bout de 10 jours.
Ayant éte trés aclil (ve) a la séance, le professeur le désigne pour exploiter ces résultats cliniques.
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1) Analyse les résultats obtenus aux différentes étapes du traitement de ces jumelles,

2} Explique ces résultats,

Exercice 2

Volre professeur a demandé a ton groupe de présenter un exposé sur les réactions immunilaires chez
I'enfant. Pour réussir cet exposé, ton groupe décide de rencontrer un professeur en médecine, Ce
demnier vous informe que les enfants sonl sensibles aux infections entre le 5% el 75 mois aprés la
naissance, Il vous donne ensuite le tableau des résultats ci-dessous montrant les laux plasmatiques
d’immunoglobulines G (1gG) d'origine maternelle, IgM et d’IgG produiles par 1'enfanl, avant et
aprés la naissance.

Les Immunoglobulines M (agglutinine Anti A et agglutinine Anti B) sont spécifiques aux groupes
sanguins des individus tandis que les Immunoglobulines G circulent dans le plasma, assurent la
protection de |’organisme.
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Pour réussir cet exposé, tu t’engages 4 prendre une part active a I’exploitation de ce tableau.
1) Construis le graphe.

NB : Echelle 1,5 cm — 3 mois

lem — 10%

L e

aak - £ ) - aa i
W a duw - - - LR *
BEr - wen - - . 4
L J
- B . awE = - #wa "
- - - "aa B L L B B
i v " mae ¥ am
" - - ang [ e -
- Wy LT - ¥aea - -
- - - " BEa * ]
Bas il asw - e .
tamigssErew ey " e 1=n =an - = 4 e L) & ®
. min + * - o - = o ] Er »
. B - - #a (2% 1am " - -
La = - T i .
- ¥ awd ) -a
& " -




Lecon 2

L'INFECTION DE
LORGANISME PARLEVIH

Habiletés et Contenus installes

« Annoter e schéma de ultrastructure du VIiH.

» Expliquer le mécanisme d’infection du lymphocyte T, par le VIH.

» Dégager les conséquences de I’infeclion du lymphocyte T, par le VIH.
« Déduire ta notion de dysfonclionnement du systéme immuniraire.

- Proposer des mesures de protection tontre |'infection au VIH.

Je me rappelle

Le VIH est le Virus de I'Immung-déficience Humaine. Il infecte 1’organisme par voie sanguine
ou sexuelle ou encore pendant 1’accouchement cu Jors de I'allaiternent d’un enfanl par une mere
séropositive. Dans ’organisme, te VIH se fixe sur la cellule hdle porteuse des marqueurs CD,, Il
y injecte son ARN et une enzyme : la transcriptase inverse. Dans le cytoplasme de la cellule hite,
"ARN viral se transforme en ADN ou provirus qui pénétre dans le noyau et s’intégre dans I'’ADN
de cellule infectée. La synthése protéique qui est initiée, produit du matériel pour la reproduction
du virus. La cellule halc finit par &ire detruite.

La destruction des LT, infectés par Ic VIH, provoque la désorganisalion el I’affaiblissement du
systéme de défense de I'organisme, Ce dernier se rouve ainsi livré aux maladies dites opportunistes
qui finissent par uer le malade.

Je m'exerce

Exercice 1

Le texte ci-dessous relatif au virus du S1IDA, comporie des lacunes.

Lragent du SIDA est le ... EVATUS (& i ssns s azeamazresnnpmasmtirmiyme s S s mns s rag b [ L
infecte essentellemMEntLES . ...ovivi s s cesees e oeeeenn . MAIS aUssT cerlaines cellules du ssu nerveux.
Le VIH est limiié par une enveloppe de lipides e de v i A intérieur de
’enveloppe, ona la capside proléique qui contient unc enzyme : 1. e ainsi
une molécule porteuse de I'information ZEnUUE oo v UNe Fois dans le
lymphocyte T,, "ARN viral eat fransforme en ... oo PAT la transcriplase
inverse.

Compléte-le avec les mots et groupes de mots suivants : PARN viral, transeriptase inverse,

ADN proviral, proiéines, Pimmunodéficience Humaine, VIH, lymphocytes T,
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Exercice 2

Les alTirmalions suivantes sont relatives 4 1'infection due au VIY -

1) L'agent pathogéne du SIDA est un rétrovirus.

2) La cellule cible du VIH est e globule rouge.
3) Les lymphocytes T, sont délruis par le VIH.
4) Un individu infecteé par le VIH produil des anticorps anti V1H dés qu’il est infects,

3} Les maladics opporiunistes apparaissent quand [c systéme immunilaire est affaibli.

6) Les tests de dépistage du VIH délectent les virus dans le sang.

7) Un individu qui produil des anticorps anti-VIH peurt ransmettre le VIH.

JiRIE

8} La destruction des lymphocytes T, esi a I’origine du dysfonctionnement

du sysiéme immuaitaire,
Ecris VRAI ou FAUX devant chaque affirmation.

Exercice 3

Les étapes de I"infection du lymphocyte T, ci-dessous, sont dans le désordre.

® IyYMultiplication du VIH dans le Lymphocyte T,.
= 2) Adsorption du VIH au lymphocyte T,
1 3} Transformation de I"ARN viral en ADN proviral,
s 4) Injection de I'ARN viral el de 1a iranscriptase inverse,
l 5) Intégration de I'ADN proviral 4 I’ADN du lymphocyte T,.
g Range-les dans ’ordre chronologique de leur déroujement.
1
5
Exercice 4
Le texte ci-dessous relatif au mécanisme de I'infection de ’organisme parde VIH, comporte des lacunes,
Le virus se ...coooevnrreeernnn.. SUP les cellules possédant 18 ...o.ceveseoen.nn oo COMME certaing
lymphocytes T contrélant la .......................... La fixation du virus induit 18 ...oooooorernnnoo....de la
1l membrane virale et de la membrane plasmique de 18 ........coorvon......., suivie de 1'injection de
N I"ARN viral. L’ADN proviral produit grace & 1a ..................ccoeereere. $'INCOTPOTE A +.oovevereoreeerene,
e de la cellule hote. A ce moment, le virus n’entraine pas de perturbation de la réponse immunitaire. Le
. sujetestdit ... [Ine présente aucun symptdme, il est susceptible de ..o v oo
. le virus soit par le sang soit par ........................, Aprés une période de ............................ pouvant
2 atteindre une dizaine d’années, le ................. peut utiliser la machinerie enzymatique de la
© cellule héte pour produire de....................... qui bourgeonnent i la surface du lymphocyte

Compléte ce texte avec les mots ou groupes de mots suivants ;: ’ADN ; provirus ; silence ; cellule-
cible ; séropositif ; infecté ; fixe ; les sécrétions sexuelles ; fusion : réponse immunitaire 3
nouveaux virus ; transmeftre ; transcriptase reverse ; protéine Ty
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Exercice 5

¢ I'infection par le VTH et 'é1at de santé de I'imdividu infecte.

Le 1ableau ci-dessous présenle 'évelution d

TULT

e

Production d'anticorps anti-VIH Apparition des sympiémes du SIDA

Virus 4 |’état latent . . Séropositif

Proliféralion du virus . . Porieur asymptomalique

Relie chaque évolution 4 1"étal de santé qui convienl.

Je m'évalue

Exercice 1

Lors d'une séance de cours sur le dysfonclionnement du sysitme immunilaire provoqué par le VIH, le
professeur des SVT de ta classe, met a votre disposition un ensemble d'images relatives a I'infeclion
et 4 la destruction des lymphocytes T, (LT,) par le VIH.

Pendant la révision de cetle legon pour le devoir surveillé qui doit suivre, un camarade de classe n'a
retrouvé que les figures ci-dessous et n'armve plus & comprendre le processus «ont 1'aboutissement
est Ja destruction des LT,

figure 3
I te sollicite pour I"aider.

1) 1dentifie les phénomeénes présentés par chacune des figures, en utilisant les chiffres.

2) Cite les ctapes manquantes.
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3) Explique le mécanisme dinfection et de destruction des LT, par le VIH, en t*appuyanl sur ces

y imapes €t sur les cONNAlssances.
21é,

[, 12
10m

lent

Exercice 2

Lors des recherches sur 1'infection due au VIH, un éléve de ta classe découvre sur internet, cette
Image représentant Je schéma du VIH et un texte relatif 4 un orgamisme infecté par le VIH :

Le texle ci-dessous est en rapport avec I'évolution de
I'infection par le VIH d’un individu :

« Aprés la réplication interne du VIH qui accompagne
la primo infection, la virémie ou taux de virus dans
le sang disparait ou devient trés modérée pendant la
période de lalence clinique. Dans le sang périphénque,
le nombre de cellules infectées esl trés faible, Toutefois,
dés ce stade, comme l'onl montre les Dr PANTELO el
AL, la réplicalion du VIH et la charge virale sont trés
importantes dans les organes lymphoides. 1ls ont montré
que ces demiers hébergent dés le stade asymptomatique,
""" un nombre extrémement ¢léve de macrophages el de
lymphocytes CD, présentant une infection lalente par
le VIH. L’assoctation VIH/cellules dendritiques suggére
que les macrophages el les lymphocytes CD, qui migrent
au travers des follicules lymphoides sont susceplibles &
cette occasion d"étre contamings. ..»
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Cet léve 1élécharge Ie schéma et I texte. Eprouvant des difficultés pour les exploiter, il sollicite ton aide.
1) Nomnme deux (02) cellules cibles du VIH, & partir du texte.

2) Annote le schéma, en utilisant les chiffres.

3} Indique le on les réle(s) de chacune de ces cellules dans 1'organisme.

4} Dépage la conséquence de I"infection He: ces cellules par le VIH.

Exercice 3

Un éléve de ta classe a trouvé dans un manuel de sciences, des résultats de tests {A) et des résultals
des examens (B}, effectués sur différents sujels :

A- Des tests de séroposilivilé et des mesures de la charge virale ont ¢tc effectués chez des témoins
non contamines (I ) et contamines (L), des meres enceintes (M, el M,) et chez des enfants (E, et E,)
dés leur naissance. Les résultats obtenus sont consignéa dans le tableau ci-dessous

g | I: témoin I lémoin M : Mére | Enfanl F} ] I"«*[1 : Mére | Enflant E, &
| non conta- | infect¢ par |de E lors de | la naissance | de E, lors de | la naissance
miné le VIH la grossesse la prossesse
Négatif Poszitif Positif Posilif Positif Positif
0 Comprise 104 0 10* 5.10°
entre 1(Het
10*

NB : le test ELISA révele la présence d'anti corps anbi-VIH.

B- Des examens ont été effectuds chez les enfanis E et E, en vue de suivre |"évolution des anticorps
anti-YIH dans lenr sang, sur 10 mois.
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Les graphiques ci-dessous traduisent les résuliats obtenus -

Taux d antic 0-¥IH
(OAILEs artitreires)

O — b b B A

Taux d'anticoms anhi-YVIH
& unites arbliraires)

5 a
4

3-
2-
-ll

¥

ﬁ;e (en mois)

H "

5

—

10

-

oyl
Age (en mois)

Flant inléressé(e) par ces expériences, il t’associe i 'exploitation de ces résultats.

1) Analyse les résultats des tests de séropositivité.

MR R B R B Bk R R R R R R s A b R R e e A R e e
damiabsabiabandddasiennaand b ek s C (EET thadidsassarinddn R i i =i ia
O T T Y | L R e R vee ¥ ki Bebdndeqpindin

T e T T T Piwawan R e N R N R A o TR TR R TR i T i i

SR A AR BN T B P YR BT e RS B AP TR B A w PR RN T Rl S N R PR RN SR B RN R E R F R T PR R G BN PR S R AR R A B E R R BE RS ROy rpen R R AR B RS BN RN A ERE S A

R T T N TR

BOR P R R e s e e R R RS RN

(LR LIR

winidn dabapdmanda bl i nnm bbb blisan

2) Explique I"évolution des anticorps dans le sang des enfanis
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3) Déduis I'élal de sanlé de chaque enlant.

Exercice 4

Lors d'une séance de régulation sur I'évolunion de Minlection au VIH, votre professeur des 53VT met
a la disposition de chaque groupe de travail, le documenl ci-dessous montrant ' évolulion de s charge
virale el celle du nombre de lymphocyte T, dans le sang d’un patient qui a é1é suivi les 11 dermiéres
annéces de sa vic aprés infection par le V1H.

1 Charge virale dans le sang Nombre de lymphogyles T4 dans le

nbre de copies d’ARN viralM] du plasma sang Cellule Limm’
e i B - - -
10* e . ——== e SN
™ = 1000
10° 800
104 600
¥ 400
Lp? 200
Semaines ) / années i
109 3 & 9 1288 | 2 1 4 5 & 7 % 9 10 11
Temps

Tu te portes voloniaire pour aider on groupe & exploiler ce documend.
1) Identifiez les phases A, B, et C de I'évolution de I'infecticn due au VIH, chez ce paiiend.

2) Faites une analyse comparative de I’évolution de la charge virzle el du nombre de lymphocytes T,
dans le sang du patient.




3y Expliquez ces évolutions & |a phase A et 4 la phase C.

4) Justifiez 1'apparition des maladies opportunisles & la phase C.

Fapprofondis

Exercice 1

L'expérience ci-dessous, utilisée pour expliquer I'affaiblissement du systéme immunitaire d a
I'infection par le VIH, a été découverle dans un livre de biolegie par un éléve de ta classe . des
lymphocytes cytolytiques (T,) et des lymphocytes T, sont cultivés dans un milieu en présence du
VIH. Pendant plusiewrs jours, on a suivi I’évolution du nombre de chague catégorie de cellules dans
le milieu de culnre. 1

Le tableau ci-dessous présenie les résultats obtenus.

a1 3 | 10|15 25| 28]

B0 100 [ 95 | 90 [ 90 [ 92 | %0
Ml 100 50 | 25 |25 | B | S

Cel éléve n'amive pas & établir la relation entre les résullats de 1'expérience et |"efondrement du
systéme immusitaire. I1 te sollicite pour I"aider.

1) Analyse le tablean.
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23 Explique 1"affaiblissement du systéme immunitalre, i I’issue de "infection par le VIH, a parlir de
ces informations et de tes connaissances sur le rdle des Lymphocyle T,

.

Exercice 2

Actuellement, il existe des movyens efficaces pour que, des méres séropositives au VIH, accouchenl
des enfants séronégalifs. Pour metrre en place ces méthodes préventives, on a suivi, & partir de la
naissance {0 semaine), I'évolution de la quantité d'anticorps anti-VIH exprimée en unités arbitraires
par millilitre (v.a/mi) de sang, chez quatre groupes d’enfanls donl les méres sont séropositives. Les
résultats sont représentés dans le lableau ¢i-dessous qui t'a é(é présenié par un éléve de lon groupe de
travail, lors de la préparation du devoir de niveau sur |’infection due au VIH.

37|30 (15|10} 7 [ 3|1 ]0}| 0
35 | 25 |17 |15|25 |35 (45| 30 | 32

Cel éléve éprouve des difficultés & exploiter le lableau. Tu te décides de I'aider 4 le faire.

1) Construig les différentes courbes.
Echelle : 1,5 cm pour 2 mois
1 cm pour 10 u.a
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de

i)

2) Explique-lui ["évolution du taux des anticorps anti-VIH dans le sang de chaque d’enfants.
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METHODOLOGIE DE LA DISCIPLINE

SUPPORTS DE COURS

CONSEILS USUELS EN SCIENCES DE LA VIE
ET DE LA TERRE



METHODOLOCIE DE LA DISCIPLINE

Quelle quesoit I activitéréalisee pour vérificrune hypothése, les résultats provoqueés par I experimentation
ou Jes résultals collecies, doivent éme analysés et inlerprétés avant de tirer une conclusien.
11 25t done inporant de maikriser les lechnigues 4 analyse o dhinterprétaton,

TECHNIE D'ANALYSE

CAS DU GRAPHIQUL

Lne courbe

« Distinguve les différentes parties de la courbe {vanation du phénoméne étudié) :

*» Repére les points caractéristigues de la courbe (imaximum, nlinimun, rupture de pente., ...)
» [llustre ["analvse avec des valeurs précises lues sur le graphique.

Exemple

Une &tude de 'impact de la dose d’engrais sur le rendement a peninis de tracer la courbe
ci-tessous

B St S I o o s i s
i J 4| A i I ol { Eehelicl—==
E:qt;ﬁ;l’l.ET - \ l'.".T_L.'. =l I :.::l: : | I' lﬁcm pﬂur Sng,-'h.:-] ;'I
o i i \ ll V5 | l‘ A T i 1Cmpnur lﬂlc.n’ha-l- Ii_
T|':':._f.'_ _fL i l - l i, T i st b ] e .'ﬁ.’_'_'l' _TT__—l i
o it e T 1 i S T T [l A S s e I
HEp |..__.,_. e ot s e
_..I_,_:._,,.:,:;__._r_l__. = A 1____‘: e ‘ Lt
i) 138 b e B

bl |

|

|

| | Dose d'engrais

. _enKghal!
T IR S SRR
CEN FONCTTION DES EEFSD'H\E;EMS_

Conseils 1.11(‘1]‘.111!L1Ig:géu]lh:*¢ .

Commencer pat la présenlalion du phénoméne etdie, _

Identitier les dilférenies partics de Ja courbe © maximuim, plareau, mininun,

L'analyse ne conssste pas d déerire "allure de la courbe : mais I'allure de la courbe donne des infenmaltions
sur [e phénoméne édie {ict I'évolution du rendement en fonction de la dose d’engrais appliquée).
Analyser e phénoméne éudié en tenant compre de différentes inflexions de la courbe,

Analyse
La courbe présente 1"évolution du rendement en fonetion de la dose d’engrais appligudéce.

» De 50 a 1560 ky J engrais appliqués par ha, le rendement augmente avec la dose d'engrais
appliquée par ha jusqu’a un tendement maximal de #g/ha, obteno avee 150 Kedha d'engrais.

» De 1504 200 Kp dengrais appliques par ha, le rendement reste praliquement i son maximum
de 80q/ha,

« De 150 4 200 Ke d'engrais appliqués par ha. le rendement baisse de 80g/ha a 60g/ha , avee
la dose d’engrais appliquée.
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Plusieurs courbes

Lis atrentivement I’énoncé pour déterminer s'il s'agil :

- de courbes & analyser simullanément ;

- ou de courbes 4 analyser individucllemeni,

Exemple 1 : courbes i analyser individuellement
Le dosage de la quaniité d’znticorps anti-VIH dans le sang de quatre groupes d'enfants nés de méres
séropositives a permis de tracer les courbes ci-dessous ¢

Conseils méthodologiques :
- Commence par la preésentation du phénoméne énudié.
- ldentifie la caractéristique de chaque courbe : A, B, Cet D
L'analyse ne consiste pas & déerire Pallure des courbes ; mais 'allure des courbes donne des
informations sur le phénomeéne émdié (ici I'évolution de la quantilé d’anticorps dans le sang de
chaque groupe d'enfants nés de méres séroposilives).

Analyse :
Les courbes preésentent I'évolution de la quanrtilé d'anticorps dans le sang de
chaque groupe d’enflants nés de méres séroposilives.

- la quantilé d’anlicorps dans le sang des enfants du groupe A diminue avec le lemps et
s'annule le 14*™ mois ;

- la quantil¢ d’anlicorps dans le sang des enfants du groupe B diminue avee e temps jusqu’an

8™ mois puis s’accroit réguliérement jusqu’an 18éme mois oo elle atteint 52 w.a /mL de sang :

- la quantité d’anticorps dans le sang des enfants du groupe C, nulle les quatre premiers mois,
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s'accrolt 4 partir dun 6™ mois pour atteindre le 18%° mois 60 v.a/mL de sang ;
- la quantit¢ d’anticorps dans le sang des enfants du groupe D, resie nulle tout le lemps.

Exemple 2 : courbes 4 analyser simultanément
A partir de la mesure du débit urinaire et de la pression osmotique avant et aprés 1"ingestion d’eau 4
un chien les courbes ci-dessous ont é1é tracées

= débit
urigaire .
[mlfn:un}m.
L5+ Injection
10 d"eun
1
e —

0 30 60 90 120 150 tcmps (en min)

Pression osmolique du plasma en milliosmoles/?
301 I

lemps {en min)

Conseils méthodologiques :

- Commence par la présentation des phénoménes étdiés.

- Identifie le ou les [acteurs de variation : ici ’ingestion d’eau, le lemps.

- Identifie les difTérentes inflexions des courbes.

- Fais une analyse comparalive des courbes, en mettanl en paralléle les informations fournies
par les courbes
L'analyse ne consiste pas 4 décrire ’allure des courbes . mais l’allure des courbes donne des
informations sur le phénoméne étudié (ici le débil urinaire et la pression osmolique).

Analyse :
Les courbes présentent I’ évoiution du débit urinaire el de la pression osmolique avani el aprés
I'ingestion d’eau 4 un chien.

- Avant "ingestion de 1'eau, la pression osmolique du chien &tait constanle et au dessus de 297
. milliosmole/l el son débil urinaire élail trés faible {lmL/min) et constant,

- Lorsqu’on fait ingérer de 1'eau au chien, la pression esmotique baisse dés cet instant jusqu’a
une valeur minimale de 291 millosmoles/], 30 min aprés I'ingesiion de {’eau. Quanl au débit
urinaire, il reste constant les 30min qui suivent "ingestion de |’ cau puis il s accroft pour atteindre
un maximum 60 min apes I'ingestion de 1'eau. Le débit urinaire diminue ensuvite réguli¢rement
alors que la pression esmolique remonte vers sa valeur iniliale. Quand la pression osmotique
redevient normale, le débil urinaire redevient normal et conslant.

i

CAS DU TABLEAU DES RESULTATS

* Identific le phénoméne étudié (exemple : variation de la récolie, ou autre phénoménes).

! * Identifie le ou les facteurs qui agissent sur ce phénoméne (temps, apport d'engrais, nombre
d’essais, terapérature |, ).
* Reléve ou calcule les valeurs pour lesquelles le phénoméne présente des Auctuations
significatives.
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» Reldve toules les informations complémentaires accompagnant le tableau.

Exemple 1
Un tableau présentant des réponses oblenues 2 la suite de shmulations portées sur différents
NEUTONEs,

- ! pas de réponse du neurone
+ : le neurone répond

Conseils méthodologiques ¢
Reléve dans le tableau, les—éléménts & prendre en compte dans [’analyse : ic1 le neurone
stimulé, les signes el leur signification.

Analyse :
- Lorsqu’on stimule le neurone A, on enregistre un polentiel d’action au niveau du nenrone
stimulé (neurone A) et du neurone C ; mais aucun potentiel d’action n'est enregistré au niveau
du neurcne B.

- Lorsqu'on stimule le neurone B, on enregistre un potentiel d’action ac niveau de ce neurone
el au niveau du neurone C. Aucun potentiel d’action n’est enregistré au niveau du neurene A.

- Lorsque la stimulation du neurone B est précédée de I'injection de I’acétylcholinestérase, seul
le neurone B réagit par un potentiel d'action.

Exemple 2
Un lableau présentant des sécrétions salivaires d’un chien préalablement conditionné, & la suile
de plusieurs essais successifs,

1701511 )12910110|6 (3|1 {11100 [0

Conseils méthodcologlques :
Reléve dans le tableau, les élémenis & prendre en compte dans 1’analyse : I’évolution de Iz
sécrétion salivaire et les essais.

Analyse :
Le lablean présenle I’&volution de la sécrétion salivaire en fonction des essais menés,

Au fil des essais, 12 quantité de salive recueillie diminue {¢lle passe de 18 ml au 1¥ essai 4 |
ml 2 partir du 105 essai) puis s'annule au 13" essai.




CAS PHOTOGRAPHIE

* Mets 'annolation et 13 1égende 51 nécessaire ;

* Recherche avec précision les renseignemenis gu’elle est susceptible d’apporter : échelle,
grossissement, différenies parties de la photographie, nature de "organe, état de I'organe
{aclivilé, repos, nommal, anormal.. .}, type d’organire el leur répartition,

Exemple 2
La figure ci-dessous représcnle [a coupe panlielle d'une jonciion neuro-musculaire au microscope
glectronique.

Conseils méthodologiques :
- Annole la photographie.

- ldentifie les orgamutes ou siruciures inlernes qui permettent de reconnaltre les éléments cn
présence. 571l s'agil de reconnaitre la pholographie, les orgenites identifiés vont fonder ia
décision,

- Reléve les observalions particuliéres : existence de fgures d’exocylose.

-

Analyse ;
La pholographie présenie une plaque motrice.

Présence dc vésicules de neuromédialeurs a I'extrémité du neurone et de myofibrilles dans la fibre
musculaire
Les figures d’exocylose montrent gue la plague esi en fonctionnement,

Le neurone est en contact avec une fibre musculaire a qui il transmel le polentiel d'action qu™il
véhicule ! 1l s*agit d’une synapse nevro-musculaire ou plague motrice.

TECHNIQUE D'INTERPRETATION

Interpréler, c'est expliquer les faits sigmificatifs qui se dégagent de "analyse. L'explication peul
prendre appui sur les notions acquises,

Interpréter, c’esl chercher A rendre compréhensible, 4 traduire, 4 donner un sens a chaque 1dée ressoriie
par 1'analyse.
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NB : Un schéma d’incerprétation d'une structurc observée doit étre fidélc a cette structure. Ce schéma
nc doit pas éwre la représentation (théorique déja réalisée cn classe.

Conseils méthodologigues -

L’interprétation s'appuie toujours sur une analyse cl nécessilc que tu comprennes ce que dois
expliguer, L'interprétation concerne les informations essentiellcs mises en évidence par I'analyse ; il
faul les rappeler et les faire suivre par le connecteur logique « parce que » ou aulre connecleur logique

equivalenl.

FExemple 1 : CAS DES COURBES

- pour des doscs croissantes de 50 4 150kg /ha d’engrais chimigque, le rendement augmente
progressivement parce que les éléments chimiques apportés par I’engrais 4 cette dose sont ulilises
pour le développement et la reproduction des plantes cultvées.

- A partir de 150kg/ha d'engrais, lc rendement baisse avec |"augmentation des duses d’cngrais parce
qu'a ces doses, I"engrais devient toxique pour la plante : elle ne peut plus se dévclopper comeciement
et produit moins.

+ Cas courbes indépendanies entre elles :
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EVOLUTION DE LA QUANTITE D' ANTICORPS CHEZ CHAQUE GROUPE D'ENFANTS i
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I s’agil d’expliquer les fails présentés par chaque courbe :

- la guantité d’anticorps dans le sang des enfants du groupe A diminue avec ie temps et s"annule le
14*=mois parce que ces enfants n’ont &té conlaminés par leurs méres séropositives. Leur systéme de
défense a détruit progressivement les anlicorps hérités de leurs meéres.

- la gquantité d’anticorps dans le sang des enfanis du groupe B diminue avec Je temps Jusqu’au Béme
mois puis s’ accroit réguliérement jusqu’au 18 mois parce qu’ils ont ét¢ contamings pendant la gros-
sesse. A la naissance leur systéme de défense a détruit les anticorps d’origine maternclle les premiers
mois, Les anticorps qu’eux-mémes onl commencé & produire s’accumulent dans leur sang a partir du
& muois,

- la quantité d*anticorps dans le sang des enfanis du groupe C, nulle les quatre premiers mois, §°ac-
croit a partir du 6™ mois parce que ces enfants onl &é contaminés pendant I*accouchement. lls n’ont
recu aucun anticorps de leurs méres ; mais ils ont commencé 4 en produire.

- la quantité d’anticorps dans le sang des enfanis du groupe D, reste nulle toul le femps parce qu’ils
n’onl pas été contaminés par leurs méres séroposilives.

* ('as de courbes interdépendantes

débit. t

yrinanms

(mbmny 20
159 mjection.. |
10 d'sau

0 &0 90 120 150 lemps (20 min}

Pression osmotique du plasma en milliosmoles€
303y

297 ]
zaliM

O 20 60 90 120  15Gmps (en min)

11 faut expliquer les phénoménes mis en évidence en les mettant en relation

L'ingestion de 1’eau au chien provoque une dilution du plasma sanguin du chien. La pression osmolique
de son plasma baisse et provoque |’inhibilion de la sécrétion de I'ADH. La réabsorption de I’cau est
ainsi blequée ; cc qui entraine une augmentation du volume de i’urine émise et de Ia fréquence de
I'élimination vrinaire,

Aprés quelgue lemps, |"excés d”eau est éliminé et la pression osmotique redevient nermale. L'inhibition

de 1a sécrétion de "ADH esl levée : la réabsorption de I'eau est rétablie et le débit urinaire redevient
normal.
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Exemple 2 : CAS DE PHOTOGRAFPHIE

!

'ﬂ'
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La photographie aide & expliquer le phénomeéne présente,

Dans le cas présem, la présence des vésicules synapliques el myofibrilles permet d’idenlifier la fibre
ngrveuse et la fibre musculaire. On peut aisément indiquer le sens de conduction du PA.

Les figures d’exocylose permettent de se situer sur I’é1at physiologique de la synapse.

Exemple 3 : CAS DU TABLEAU DES RESULTATS

_::":..,__==_;Eﬁsa'1§“‘a-ili—,,._,,h 1[2]3[af[s[e[7[8]o[10[11]12[13]i4]I5
iantité de salive recueillie (mi) [ 18 [ 17|15 |11 (12]10f10/6 |31 (1|1 |0 0|0

Explique le phénoméne présenté par le tableau en s’appuyant sur les connaissances.

La salivalion a baissé puis finil par disparaitre parce que le son utilisé seul sans présentation de
nourriture, a finl par ne plus provoquer la salivation chez le chien conditionné. La relation que [e
chien a ¢tablie entre le son el la nourrilure qu’il recevait 5 est rompue,
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